

## En las consecuencias está la gravedad

Extraña a algunas gentes la rapidez con que se ha desinflado el cacareado pleito de los Ayuntamientos. No hay, sin embargo, motivo de extrañeza. Se trataba de una cuestión planteada artificialmente y sostenida del mismo modo. Cuando un pleito se desenvuelve en estas circunstancias, sin llegar a interesar a la opinión, no puede sostenerse mucho tiempo en candelero, por grande que sea el esfuerzo de los interesados en mantenerlo latente. Tal ha sido el caso. El movimiento organizado por nacionalistas, socialistas y azañistas con la complicidad de la Esquerda, careció en todo momento del asenso público. Interesaba la cuestión, pero no en sí, sino por las lamentables consecuencias que pudiera acarrear la ligereza en que habían procedido elementos vascos llamados a precisar mejor el alcance de sus actitudes. En cuanto se han producido por ahí chispazos graves de la revolución con que aquí se nos amenazaba, ha quedado relegado a segundo término todo ese tinglado de revoltijos de opereta urldido y desarrollado por los separatistas vascos.

Pero si bien la trama no podía tomarse en serio, los efectos que ha producido no dejan de tener importancia. No hemos de referirnos al descrédito que todo esto ha de acarrear al nacionalismo vasco. En realidad este efecto no es pernicioso, sino conveniente, porque no ha hecho sino poner de manifiesto de una manera clara y terminante que ese partido político no es el núcleo de orden en el que pudieron soñar muchas gentes como freno de la revolución desatada en España, sino aliado precisamente de los revolucionarios más odiosos. Son otras las consecuencias deplorables que Euzkál Erria sufre. En primer lugar se ha desquiciado la vida de muchos Municipios, alterándose la función administrativa que les compete, con grave quebranto, siquiera sea circunstancial, de los intereses cuya defensa les estaba encomendada. Además—y en esto se ve la mala maquiavelica de Indalecio Prieto—, el nacionalismo ha ahondado de tal ma-

nera la divergencia con los restantes núcleos derechistas del país y del resto de España, que será difícil que esa divergencia pueda desaparecer ya ni de un modo accidental. Esto tiene una importancia gravísima, que es preciso reconocer públicamente. Supone, nada menos, que es establecer la así imposibilidad de que se cumplan los propósitos que, por ejemplo en materia de elecciones, habían de terminados como norma de su voluntad las autoridades de la Iglesia.

No hay ya de hecho ligazón alguna entre el nacionalismo vasco y las fuerzas de derecha que acatan sumisamente—como es su deber—, el imperio de la Iglesia en todos los órdenes de la vida y en cada uno y la totalidad de los factores que encarnan la sociedad humana. Es doloroso declararlo, pero también necesario. Un partido cuyo órgano oficial califica de criminales a todas las derechas católicas vascas que no están con él; que se alía con gentes como Prieto, Azaña y Companys para hacer una revolución cuyo efecto no ha de ser solo desastroso para España, sino también para la Religión, se incapacita a sí mismo para ir nunca del brazo de quienes por encima de todo ponemos a Dios y la Patria.

Que nadie se escandalice de esto que decimos. De lo que hay que escandalizarse es de que nos veamos obligados a decirlo.

No es extraño que a estas horas se haya producido una grave escisión en el partido nacionalista. Trascienda o no esta escisión de una manera pública, es notorio que la pugna de tendencias se ha promovido. Y no podrían suceder las cosas de otro modo, porque suponer que ciertos de manera más o menos oficial están dentro de ese partido se sienten conformes con la táctica que viene siguiendo sería tanto como pensar que los que lo dirigen no son sino reflejo y representación fiel de los dirigidos. De tal suposición salen éstos demasiado malparados.

### Noticias diversas

## Importantes reformas en el Ministerio de la Guerra

### Continúa la huelga general en Cádiz, tendiendo a agravarse

DICE, HIDALGO

Madrid.—El ministro de la Guerra, después de celebrar con los periodistas respecto al nombramiento del general Fanjul para el Consorcio de Industrias Militares, dijo que seguía el estudio del presupuesto de su departamento, presupuesto en el cual se han introducido importantes modificaciones.

Se van a suprimir numerosos jefes y oficiales que allí prestaban sus servicios.

Desaparecerán también las secciones de caballería.

Además se van a reducir en un 10 y hasta en un 15 por 100 el personal burocrático del departamento de Guerra.

Parece que estas reformas que se propone introducir el actual ministro de la Guerra darán lugar a variados comentarios.

#### VISITAS POLITICAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, ha

visitado al jefe del Gobierno señor Samper

Más tarde el señor Samper, fué visitado también por el ministro de Comunicaciones, señor Cid.

#### LA HUELGA GENERAL EN CÁDIZ

Cádiz.—Continúa la huelga general, que lejos de mejorar tiende a agravarse

Los tranvías y autobuses han ido conducidos por guardias y elementos de la CEDA que se prestaron a ello

Se han registrado numerosas coacciones y actos de sabotaje.

En el mercado de La Libertad los huelguistas volcaron un carro.

Otro arrojaron al agua.

Han sido detenidas las directivas de panaderos y chóferes.

También ha sido detenido un concejal socialista del Ayuntamiento de Cádiz.

La fuerza pública se ha visto obligada a intervenir varias veces

en las calles, dando repetidas cargas y siendo tiroteada en algunas ocasiones.

Los barcos no pueden descargarse.

El gobernador ha adoptado precauciones para evitar que se paralicen los servicios de agua y luz.

En el establecimiento de tejidos «La Innovación» unos grupos arrojaron una botella de líquido inflamable, que al romperse produjo un pequeño incendio.

Este fué rápidamente sofocado.

Otra botella de líquido inflamable fué arrojada a un establecimiento, también de tejidos, propiedad de Gallardo Alba.

Los revoltosos arrojaron también una botella de líquido inflamable al Restaurant «El Candil».

Las llamas prendieron en las ropas de una mujer que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

### Notas sueltas

Pistolero. Se asesina a mansalva; se atraca sin tropiezos; las organizaciones extremistas imponen a los obreros la cotización obligatoria. Revolución perpetua. Huelgas ilegales; explosión de bombas; incendio de iglesias; boicoteos. Guerra civil. Los elementos disolventes luchan contra el Estado con las ametralladoras que bajo su control se fabrican...

Nadie sabe dónde puede terminar todo. Lo que ya no es tan difícil es determinar su origen: El liberalismo.

Sus panegiristas más encendidos se van convenciendo. El mundo entero se dispone ya a luchar denodadamente contra ese falso y lamentable concepto político. Los hechos se han encargado de demostrar que la libre exposición de todas las ideas es un verdadero crimen y un tremendo disparate. No se puede permitir que haya quienes prediquen la revolución social para detener su paso cuando tratan de realizar su pensamiento. Esto es absurdo.

¿Cuándo nos vamos a enterar en España?

Porque aquí seguimos levantando tronos a las ideas y cadalsos a sus consecuencias.

—o—

Histórico. Un mitin tradicionalista. El ilustre orador que está haciendo uso de la palabra va poniendo de relieve cómo la verdadera defensa de los Fueros ha sido siempre patrimonio nuestro. Algunos nacionalistas le escuchan silenciosamente.

El orador se dispone a argumentar con textos indiscutibles en demostración de que el nacionalismo vasco viene comportándose de modo antífona. Pero al sacar el libro de los Fueros, los nacionalistas desfilan rápidamente.

Algunos concurrentes recuerdan entonces que tampoco el diablo resiste la presencia de la Cruz.

—o—

Otro concepto acaba de hundirse para siempre con el hallazgo de armas: el pacifismo de los marxistas.

Pacifistas cuando miran al exterior, y mientras no asoma ningún peligro, son en el interior de una belicosidad irreprimible.

Su timo de moda es éste:

—¡Contra el facismo y la guerra!

Gritos de los que hacen un chantaje de la guerra y del fascismo para organizar su guerra e imponer su dictadura.

Desde el día en que renunciamos solemnemente a la guerra, es cuando sentimos más inminente el peligro bélico.

Siempre ha sido así: el pacifismo de los revolucionarios es como el candor de los alacranes.

—o—

En su reciente y ya histórica visita al señor Lerroux, en San Rafael, el señor Salazar Alonso le habló de esta manera al jefe de los radicales:

—Ya sabe usted que he prohibido la celebración de actos públicos. Y me veo en la dolorosa necesidad —dura lex, sed lex— de prohibir a usted que pronuncie el discurso anunciado.

A lo que don Ale contestó:

—¡Qué vamos a hacerle! A lo mejor, para el próximo octubre me verá yo en la dolorosa necesidad de prohibirle a usted ser ministro.

## Nuevo colegio de niñas

ANEXO A LA ACADEMIA GARI BAY

ANTIGUO GOBIERNO MILITAR TELEFONO 1927

Enseñanza graduada y realista a base de intuición y acción.

Redacciones, prácticas ortográficas y mecanográficas, cálculo, francés, dibujo, música, labores, gráficas y

CENTROS DE INTERES. EN LA ACADEMIA:

BACHILLERATO, EXAMEN OPOSICION PARA INGRESO EN NORMALES Y ASIGNATURAS DE MAGISTERIO, CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, CALIGRAFIA, MECANOGRAFIA Y DIBUJO.

PROFESORES: DOCENTES TITULADOS

### Otro importantísimo hallazgo de armas y municiones

## La Guardia Civil descubre en las proximidades de la Ciudad Universitaria un cargamento de cartuchería, fusiles, lanzallamas, etc.

### Los sorprendidos tirotean a la fuerza pública. Dos de ellos han sido detenidos

#### OTRO IMPORTANTE HALLAZGO DE ARMAS

Madrid.—Esta madrugada a las tres y media se recibió un aviso en la Dirección General de Seguridad dando cuenta que en las proximidades de la Ciudad Universitaria había sido sorprendido un camión cargado con armas, municiones y bombas, y que había sido detenido un individuo que se hallaba al lado del vehículo y que al parecer trataba de ocultar las armas.

Noticias ampliatorias permiten reconstituir lo sucedido:

El cabo de la Benemérita Joaquín Fatás y el número de esta fuerza Andrés López Martínez, que se hallaban de guardia en las proximidades de la Ciudad Universitaria, observaron la presencia de un camión que estaba parado en la Avenida de la República frente a la Escuela de Ingenieros Agrónomos y muy cerca del campo de deportes.

Junto al camión había dos individuos sospechosos que dieron muestras de gran nerviosidad al ser detenidos por la pareja de la Guardia civil. Esta les esposó.

En aquel momento se puso en marcha un automóvil que estaba detenido a poca distancia del lugar del hallazgo.

Este automóvil estaba con los faros apagados, pero los que lo conducían los encendieron y dirigieron el coche hacia donde estaba la guardia civil, a la que enfocaron con las luces sin duda para deslumbrarla y aprovechar la sorpresa para huir.

Al propio tiempo se inició desde el coche un tiroteo contra los guardias.

Estos suponen que en el automóvil iban cinco individuos y que alguno de ellos disparaba con ametralladora.

Los guardias repelieron la agresión también a tiros y mientras tanto los dos esposados huyeron.

También se dio a la fuga el automóvil misterioso, que debía llevar siete impactos. Se dirigía hacia Madrid.

Los dos guardias resultaron heridos, pero a uno de ellos le alcanzaron las balas el uniforme.

Cuando desapareció el auto y observaron los guardias que los dos detenidos habían huido, se dedicaron a perseguirlos.

En la carretera había también otra pareja de la Benemérita que disparó contra el coche que huía. Se originó gran confusión por los continuos disparos y porque en aquel momento pasó también un taxímetro conducido por José Chavero.

La Benemérita se incautó del taxi, y cuando con él se disponía a perseguir al otro automóvil, observó que por la carretera iba un individuo de los dos que se habían fugado.

Marchaba despacio para no incurrir sospechas, pero los guardias le reconocieron inmediatamente.

Este individuo se llama Francisco Ordoñez Peña y es jefe de la sección de propaganda de la FUE.

Los guardias le llevaron detenido a la Dirección General de Seguridad, conduciendo también al mismo Centro policíaco al chófer Chavero y transportando una caja con armas y explosivos que habían ocupado en la camioneta sorprendida.

Esta caja contenía lo siguiente: 54 cajas de cargadores para ametralladoras.

660 cajas de cartuchos para fusiles corrientes.

300 cargadores para mauser.

34 peines para ametralladoras.

5 lanzallamas.

6 fusiles de 14 milímetros contra blindaje.

De este material y de los detenidos se ha hecho cargo el juez señor Alarcón.

#### LA ACTUACION DE JUEZ ESPECIAL

Madrid.—El juez especial nombrado para esta cuestión de las armas prosige sus tareas, ha dispuesto la detención de los secretarios de Directivas en cuyos locales de la Casa del Pueblo se efectuaron registros con resultados positivos.

Han ingresado ya en la cárcel Ramón de la Puente y Miguel Casel.

A pesar de que se había dicho que no se volvería a efectuar registro en la Casa del Pueblo se ha realizado otro y se han encontrado 12 fusiles, 3 revólveres y más cantidad de cartuchos.

Una de las causas según parece de este registro es la creencia de que hay oculto, sin que se sepa precisar dónde un importante depósito de bombas.

#### OTRO DETENIDO

Madrid.—En la Casa de Socorro del distrito de Palacio se ha presentado esta mañana a curarse de una herida producida por bala, un joven, de 27 años, llamado Luis Peña.

Ha declarado que esa herida se la había producido en el Paseo de Rosa les al intervenir en la riña de un matrimonio.

El declarante daba muestras de gran nerviosismo y la versión que ha dado no ha sido creída en lo más mínimo.

Realizadas averiguaciones se ha descubierto que el domicilio que había dado es falso.

Se supone con fundamento que es el que acompañaba a Ordoñez cuando fué descubierta la camioneta con armas.

Ha quedado a disposición del juez. La Policía cree conocer también al dueño de la camioneta.

#### LA DECLARACION DE ORDOÑEZ

Madrid.—Aunque se guarda gran reserva parece ser que el detenido Ordoñez ha declarado ante el juez que no sabía la procedencia de las armas que han sido halladas.

Pudiera ser también que halla declarado que su propósito era únicamente ayudar a esconder esas armas en las casetas de vestuario del Campo de Deportes de la Ciudad Universitaria.

Parece también que ha negado conocer a ninguno de los que le acompañaban.

Se dice que en poder del detenido han sido hallados interesantes documentos que pudieran servir de clave para averiguar interesantes extremos relacionados con los hallazgos de armas de estos días.

#### SON LAS ARMAS DESEMBARCADAS EN SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Madrid.—Parecer que las armas halladas en la Ciudad Universitaria pertenecen al grupo de las desembarcadas en el puerto de San Esteban de Pravia.

## Banco Popular de los Previsores del Porvenir

#### Pago de dividendo

A partir del día 20 del actual y a CUENTA DE LOS BENEFICIOS DEL PRESENTE EJERCICIO, se abonará el 2 % a las acciones del Banco Popular de Los Previsores del Porvenir, contra cupón n.º 15.

OFICINAS: POSTAS, 21 (Plaza Abastos)

Funeraria de VICTOR LAUZURICA, Corredera, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

# DON SANTOS NÁJERA TEJADA

HA FALLECIDO HOY A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Su Director espiritual, el Rvdo. P. Gabriel, C. D.; su afligida esposa, doña Teodosia Miguel; madre, doña Amalia (Viuda de don Daniel Nájera); padres políticos, don Luis Miguel y doña Eduvigis Alegría; hermanas, doña Pilar, doña Rosario, doña María, doña Casilda, doña Angeles y doña Jesusa; hermanos políticos, don Eusebio Cortázar, don Antonio Martínez, don Vicente Aguilar, don Antonio, doña Catalina (ausente), doña Clotilde, doña Victorina (ausente) y don Luis Miguel, don Gil Cárdenas (Empleado en la Excm. Diputación de Alava) y doña Ciriaca Castillo; sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan lo tenga presente en sus oraciones y se digne asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, jueves, a las DIEZ, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y CUARTO, por cuyos actos de caridad cristiana le quedará muy agradecidos.

Vitoria, 19 de septiembre de 1934.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: HERRERÍA, 44-1.º, y se despide en los sitios de costumbre. Los que por olvido no hayan recibido esqueda, dense por avisados con la presente.

El Rvdo. Prelado de la Diócesis ha concedido las indulgencias acostumbradas.

## URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º derecha

Crónica de Barcelona

Todavía sigue España sin Gobierno

Los sucesos ocurridos estos días en Barcelona, la reiteración de los vergonzosos hechos atentatorios del decoro nacional de que ya tienen noticia todos los españoles, en cierran tanta gravedad que ante la ineficacia pasiva del Poder Central, nos preguntamos escandalizados si no existe Gobierno en España.

¿Qué se ha hecho del "seny", del "buen sentido" de que nos vanagloriamos los catalanes? ¿Qué de aquella superioridad "cerebral" con respecto a los demás mortales que "descubrió" el iluso o mal intencionado doctor Robert?

Ha bastado que cayera Cataluña en manos de cuatro arrivistas sin escrúpulos, arrancados, por los votos y las coacciones de nuestro tan cacareado buen sentido, de los bajos fondos sociales, para que se diera suelta a toda la podredumbre, a las más insanas pasiones solo comparables a las que todavía con servan algunas cábilas del corazón de África.

He tenido ocasión de presenciar los últimos vandálicos hechos acaecidos en Barcelona y como catalán siento que: madas más mejillas por el rubor de la vergüenza. Hay momentos en que ante tanta ignominia quisiera hasta rano gar de mi origen pero me contiene el pensar que Cataluña no es la Esquerra ni la Lliga (mezcla extraña de judío y catalán), que Cataluña no es encarnación de un Dencés, de un Compagnys o de un Cambó, sino de aquellos beneméritos antecesores nuestros que nada sabían ni les importaba de catalanismo y separatismo, que empuñaron las armas en defensa de la independencia de España en las montañas del Bruch y Gerona... de aquellos hombres sencillos y patriotas que todavía no habían sentido emponzoñados sus honrosos corazones por las propagandas corrosivas de aquel tristemente célebre picapleitos e "inventor" de la "Nació nallitat catalana", cuando nunca ha existido Cataluña formando cuerpo político de Nación, que se llamó Prat de la Riva.

Tuvo que venir la República para que al cantonalismo de la primera le sucediera la desintegración nacional que ha alentado la que estamos padeciendo. Tuvo que venir la república para que un grito de viva España se pagara con la persecución y la cárcel. Por eso ningún español sano puede llamarse sin rubor republicano. No por el régimen en sí sino porque la república en España, en su afán de hacer todo lo contrario de la Monarquía que tenía como más firme postulado la unidad, se goza en fomentar el fracccionamiento.

En ningún país del mundo con república o con Monarquía se tolerarían ni una mínima parte de las desvergüenzas que nuestro (?) Gobierno tolera a los usufructuarios de la cosa pública catalana. En ningún país del mundo donde exista un Gobierno siquiera con un mediocre sentido de su responsabilidad y del honor y decoro que de sus gobernados debe ser codiciosa salvaguardia, se consentiría que en sus regiones, por más autónomas que fuera, mientras dependiera del Estado, se independizase en el orden público, formando el partido dominante una policía a su gusto y medida, reclutada en las filas de sus incondicionales, una policía sectaria capaz de las mayores aberraciones con sus enemigos políticos, desde la arbitraria detención de Magistrados en funciones a los malos tratos a detenidos indefensos, como en el bochornoso caso de los Tradicionalistas.

Una policía que no puede descubrir a los incendiarios del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro porque da la casualidad que pertenecen a Estat Catalá. (La misma noche del incendio pudieron ser habidos ya que después de la hazaña se quedaron estacionados frente a la puerta del Instituto gritando muera España y amenazando a los ciudadanos, entre los que me encontraba, que acudimos a sofocar el incendio).

Una policía, cuya autoridad máxima, el consejero de Gobernación señor Dencés reúne a los somatenistas de

nueva creación de la barriada del Guinardó y les anuncia que deben estar dispuestos al primer aviso para lanzarse a la calle en defensa de las libertades de Cataluña, alentándoles diciendo que cuenta con la protección de una nación amiga y con unos gases y bombas de mano que están ensavándose y de los que deberán hacer prácticas.

Y ante todo esto, ante la ineficacia en que quedan todos los catalanes que no se doblegan a las imposiciones de la Esquerra, que son hoy inmensa mayoría, ante los atropellos y vejacio

nes de que son víctimas por parte del poder despótico de los robespierrres de la Generalidad, esta cosa que se llama Gobierno central, para llamarle algo, se cruza de brazos y se da por satisfecho con la dimisión del exterrorista de Garraf, señor Badia.

¿Hasta cuándo no tendrá España Gobierno y los españoles "aquellos" que cuando lo tuvimos nos hizo grandes, temidos y respetados por el orbe entero?

NOVES.

Movimiento tradicionalista

Los que vivimos la jornada del domingo día 9 jamás podremos olvidarla y tal vez en las noches de pesadilla volvamos a oír el áspero y estridente clamoreo de la plebe abyecta, que con gestionada y ronca nos lanzaba, entre las peores blasfemias, entre feroce de nuestros, aquellas dos típicas maldiciones de "¡Muera Carlos Chapa!" "¡Muera el Papa!"

Yo estuve en Olesa de Montserrat, yo fui en cuerda de presos. Yo fui uno de los que, herido por un cohete, a pesar de mis ataduras, rodé inerte por el portal de la Comisaría de Orden público de Barcelona, mientras en el bullicio contenían su obra el Consejo de Gobernación, el médico Dencés y su adlátere y ompinche en demasías y abusos, Badia, el terrorista el ven

cedor heroico de la batalla de Olesa, ganada por él, sobre hombres inermes, mujeres y chiquillos.

Si los excursionistas hubieran tenido garra acerada, si en vez de su inocente y pacífica excursión hubiérase tratado de una partida carlista en son de guerra, Badia y sus fuerzas se hubieran quedado muy quietecitos en Barcelona, porque de haber venido, al despertar roncós esos del Montserrat la primera descarga, al ver la gloria luminosa de una bandera, al oír el grito bélico del clarín tocando ataque, hubieran huido con tanta bravura como los héroes de Prats de Molló demostraron en su bufa parodia.

Barcelona tuvo aquella noche de domingo su paseata trágica, su cruel desfile de prisioneros esposados e indefensos, entre insultos canallas. Y eso fue porque trataron de curarse con un emplasto populachero el chichón doloroso de aquella mañana en el Palacio de Justicia, escarneciendo con despotismo las togas de los magistrados; porque quisieron vengarse de la acusación, de la condena de toda su política, fijado de errores, en la Asamblea del Instituto Agrícola de San Isidro... ¡Barcelona puede dormir tranquila! Los terribles guerrilleros de montaña habían sido capturados, y si al día siguiente se escapaban o trataban de hacerlo por el alcantarillado los presos, para eso tenía la ciudad su ángel tutelar en Miguel Badia, separatista, masón y dinamitero en el Garraf, que bajaría a la alcantarilla con "mono" de mecánico, máscara de gases y pistola descomunal cuando después de media hora de actuar los lacrimógenos hubiera la seguridad de que tan sólo en la alcantarilla lloraban las ratas en sus escondrijos mientras él saña a flor de tierra, vencedor y espectador como un jefe de Policía americano en una absurda película de series...

Y tantos fueron los éxitos, que al peso de sus múltiples y honrosos laureles Miguel Badia tuvo que dimitir, y eran tantos los agradecidos y los dispuestos a testimoniarle su admiración, que trató de tomar el expreso de Francia aquella misma noche...

¡Qué digno compañero de Azaña y de Casans Quiroga!

Y mientras ellos roen su despacho, los presos carlistas, orgullosos de serlo, esperan estoicamente en el taller número 2 de la Cárcel Modelo de Barcelona (presos gubernativos, después que el Juzgado competente, en vista de la verdad clarísima de los hechos, ha dictado el "no ha lugar a proceso"), que llegue el momento de dejar de ser prisioneros de guerra de la Esquerra Republicana de Cataluña.

Entre nosotros, los fabricantes añoran sus fábricas sin su dirección; los obreros y empleados temen por su trabajo en esta época de crisis, y yo temo por mis matrículas pagadas y mis exámenes casi perdidos en la Universidad de Zaragoza.

¿Adónde va la política de la Esquerra? ¿Se ha creído tal vez que la han erigido en señor de horea y cuchillo de Cataluña entera?

La demostración clara y patente de las simpatías con que cuenta ha sido por un lado la Asamblea de Madrid, y por otro el clamor de indignación que ha despertado nuestra captura y exhibición.

La Esquerra sólo cuenta con la simpatía de los rapaces "rabassaires"; el obrero, anarcosindicalista la odia; los republicanos históricos la detestan, y de los partidos de derecha o centro no hay que decir... Pero, a pesar de todo, el conglomerado esquerro fascista domina despotá en Cataluña, y Cataluña entera sufre sus consecuencias, y entre tanto España entera contempla, resignada, cómo agoniza lentamente el Gabinete Samper, el de los máximos errores, el de las claudicaciones... ¿Y después?

¿Qué sucederá cuando desaparezca esa fantasma de Gobierno? ¿Volverá a ser Lerroux el amo? ¿Le darán el ansiado Poder a Gil Robles, que confía en Cataluña la creación de una filial de la Ceda a Anguera de Sojo? Pero su ceda lo que suceda en el resto de España, Cataluña continuará sometida implacablemente al régimen de la Esquerra, y el espectáculo del domingo volverá a repetirse con todas sus características.

Es necesario que España conozca todos los detalles de lo sucedido, no para que la aureola del sufrimiento rodee nuestras figuras, no para aspirar a la recompensa de sabernos compadecidos, no; a nosotros, hombres de la Tradición, soldados de Dios, Patria y Rey, nos basta la satisfacción del deber cumplido, y nos recompensa con creces la exaltación y la reacción que se ha producido en Cataluña. Pero es necesario que se conozcan los procedimientos empleados en el ensañamiento y la injusti

cia. Que se sepa que todo un consejero de Gobernación avisó por "radio" al "pueblo" de Barcelona nuestra captura y nuestra entrada a pie y atados, que capturados a las cuatro de la tarde, con dilaciones y paradas, cruzando media Barcelona a pie entre insultos y agresiones, llegábamos a las diez de la noche; que aunque el consejero de Gobernación lo niegue, tuvimos veintiséis contusos y un herido, la mayoría frente a la Comisaría de Orden Público, en su escalera y dentro del edificio, según certificados del facultativo de la cárcel, que pudo comprobar las lesiones de varios de ellos. Tengáanse en cuenta los desplantes de aquellos que encuentran aprestos militares en excursiones incensivas, mientras se vio desfilár ante la estatua de Rafael de Casanova a los "escamots" con banderines de estrella separatista. Y así vive Cataluña bajo la garra de la Esquerra.

RENE LLANAS DE NUÑO

Cárcel Modelo de Barcelona, 16 de septiembre de 1934.

TRADICIONALISTA DETENIDO EN SEVILLA

Reclamado, no sabemos con qué motivo, por la Dirección de Seguridad, ha sido detenido en Sevilla nuestro querido amigo y correligionario don José Blanes Zavala, del cual se ha dicho en la Prensa, quizá por equivocado informe policiaco, que es fascista. El señor Blanes ha dirigido una carta a los periódicos locales rectificando esta información, y proclamando a media hora su filiación tradicionalista.

Alabamos el rasgo; pero sentimos impaciencia por saber en qué se funda esta detención, contra la cual protesta nos energicamente, mientras no se justifique, y no creemos que haya nada que la justifique.

COMO SON TRATADOS LOS TRADICIONALISTAS EN CATALUÑA

El diputado a Cortes catalán señor Bau ha dirigido al Gobierno el siguiente telegrama:

"Presidente Consejo ministros.—Mi ministro Gobernación.

Madrid.

En telegrama día 10 comuniqué a V. E. que ciudadanos tradicionalistas encontrándose pacífica excursión habían sido tratados indignamente y hoy al comprobar en visita personal presos los maltratos han sido víctimas por de terminados agentes en Jefatura y enterado detalladamente de la forma como fueron paseados atados por calles de Barcelona, amplió el calificativo y comunico han sido tratados canallaesca mente con procedimientos propios de bandidaje. Como todavía no hemos dejado de ser españoles acudimos en demanda de justicia debiendo notificar que si ésta no resplandece amigos y familiares declinan toda responsabilidad y llaman indignados por conducta incivil soportada demasiado paciente mente.

Saludable.—Joaquín Bau, diputado a Cortes."

Mesa de Billar

Se desea comprar una que esté en buen uso. Informes, Presidente Círculo Recreativo Araya.

Advertisement for MINERVA brand matches, featuring a matchbox illustration and text: ACCIDENTES INCENDIOS RESPONSABILIDAD CIVIL ROBO TRANSPORTES SUBDIRECCION DE VITORIA San Antonio, 20-3. Agencias: ABASTECIMIENTOS ZEDA, FLORIDA, 8 y PRINCIPALES BUEHLOS DE ALAVA.

Comentarios de la Prensa

EL SIGLO FUTURO LAS LOGIAS QUERRAN SALVARSE AUN A COSTA DE ESPAÑA

Faltan ya pocos días para la reapertura de Cortes; y a ellas va un programa de acción vario y cargado. Pero pocas veces tan concreto, queremos decir, tan hecho de actualidades. El verano las ha ido madurando todas; y es de temer que, como en el caso de los refranes en boca de Sancho, se atropellan unas a otras al salir y surja una confusión de la que sólo resulta obra, inextricable, perjudicial y sin remedio.

A lo largo tiende la campaña iniciada por los periódicos del bienio, los propiamente republicanos y los socialistas. Ya se dice sin rebuzo que falta en este Gobierno capacidad para dirigir los debates políticos que en el Parlamento se plantean. Y se pide un cambio de ruta "para pasar la curva". Y se afirma no sólo que el señor Samper debe irse porque no es conductor experto, sino que "no hay conductor que pueda tomarla ni despacio, ni de prisa, ni enfiada, ni abierta". Y claro es que, sin decirlo ahora (pero harto se ha dicho ya durante todo el verano), lo que se pide al hablar de cambio de ruta es pura y simplemente el retorno de los "del bienio, para que todo pase, desde las armas para la Revolución Roja, a los separatismos mediterráneo y cantábrico.

La tal campaña, avara de detalles en la información, es manifiesta en el comentario. Un comentario derogalista, escamoteador, como decíamos ayer.

La "affaire" de las armas es pequeña; darle importancia, insensato, monarquizante; e insensato y monarquizante decretar prisiones y hablar de pedir suplicatorios para un ex-presidente del Consejo y un ex ministro. Y la tempestad en un vaso de agua es lo del alijo de Pravia. Y tempestades en el mismo vaso lo de Cataluña, lo de Vasconia. Todo ello cosa de las derechas, que quieren hacer política cegadas por el odio, acariciando las consecuencias que pudieran tener...

El barullo va bien conducido. Lo mismo pasó en Francia—y en parte colega aún—con lo de Stavisky. Pero ni allí ni aquí deja de irse viendo toda la verdad; allí se gritó también: el régimen peligró. El régimen, que es pura masonería, puro judaísmo. La acción judicial, aun frenada por las logias prosigue su curso. Y Stavisky-Primee, los dos cadáveres, tan opuestos, proyectan sombra y luz sobre la podredumbre del régimen.

No son todavía—no lo parecen al menos—de temor aquí las complicaciones político-policiaco-masónicas, de allá. Pero las logias harán aquí todo el esfuerzo posible, en todo orden, para salvar a sus hombres y salvarse con ellos, a costa del propio régimen y de España.

He aquí el doble peligro. Del del régimen nos importa lo que se sabe y debe importarnos. Del de España nos importa más aún que la propia vida.

ABC LOS PELIGROS DE LA REPUBLICA

Dice "ABC": El señor Barcia es uno más entre los republicanos que ven y confiesan el desastre del régimen; uno más de los que han tenido que aguardar la visión material de los hechos para convencerse de lo que en el primer momento fué advertido y anunciado con previsión razonada por la experiencia de la vida nacional y de sus factores históricos. «No es esto, no es esto», exclamaron pronto los imprevisores. Esto tenía que ser y esto será, se les contestó; lo que estaba sentenciado; y la realidad ha ido abriéndoles los ojos.

Uno más. Pero el pesimismo del señor Barcia tiene particular interés por su postura y sus afinidades en la política. Es uno de los hombres del bienio y un fervoroso adicto del señor Azana.

«Solo quien sufra una ceguera total o una atrofia completa de sensi-

bilidad—afirma—puede dejar de percibir todo lo que hay de inquietante y amenazador en el ambiente de nuestro país. Nunca, ni en los días que precedieron al 14 de abril, vivió España horas de mayor angustia, momentos de más profunda zozobra.» España va desfilando por la terrible pendiente de una situación análoga a la que Austria vivió en 1932, y se la ve llegar inevitable, fatal, desgraciadamente, a un estado de cosas parecido, política y socialmente, al que allí se produjo en los albores del año 1934. «A España—sigue diciendo el señor Barcia—no se le brindan ya más soluciones que las de carácter dictatorial.» Expone lo que otros países hacen y pueden hacer contra la moda abominable de las dictaduras. Pero ¿y nosotros? «A nosotros las cosas nos cogen en plena incipiente republicana, flanqueados por todas las intransigencias, con incompreensiones de arriba abajo, fatos de aquellos sentimientos que son base insubstitutable de las democracias, sin los hábitos de disciplina indispensables en los partidos populares, entregados a la política de lo peor y viendo llegar impívidos la catástrofe.»

Anarquía o dictadura es el final que se le pronosticó a la República, y es el que, después del ensayo y a la vista de los hechos, declara el señor Barcia de una situación que describe con exactitud. No le asiste el mismo acierto en otras apreciaciones, que denuncian la ofuscación y el apasionamiento del partido. «Las grandes fuerzas de organización social, las de resistencia y las de unidad, las de polarización cada día con mayor intensidad en las zonas extremas y opuestas, sometiendo a los

ALQUILO piso amueblado, buen sitio. Informes en esta Administración.

Doctor SEVA ROMAN Médico Director por oposición del Dispensario Antituberculoso Ex-Interno de la "Casa Salud Valdecilla" PULMONES Y CORAZÓN RAYOS X Consulta de 3 a 6 Florida, 36-dupl. 2.º Teléfono 1036

Trust de las Medias Independencia, 2 (frente a la Plaza de Abastos) VITORIA

# Otra carta abierta de Maeztu a Picavea

## No hay tal oasis vasco

### Síntomas de reacción.—La inercia de ciertas gentes.—¿Dónde está el oasis para los catalanes sino en Madrid?

Quando le preguntaba si estaría con la revolución o contra ella, con Prieto y Azaña o en su contra, era indefectible que usted me contestara. La razón es sencilla. La Iglesia luchó cinco siglos contra el arrianismo y lo venció; peleó ochocientos años con el Islam y lo dejó vencido; ha combatido durante tres siglos al protestantismo y el protestantismo se agita moribundo. Se alza desde hace doscientos años frente a la revolución y concluirá por derrotarla. Estos conceptos no son míos, pero sí verdaderos. Y mientras llega la hora del triunfo, las gentes tienen que decidirse a estar con la Iglesia o con la revolución. Tienen que decidirse. Era, pues, necesario que usted me contestara.

Y lo ha hecho. No directamente, porque ello no está en su vocación zigzagante (suya es la palabra). En lo que parecía ser respuesta se contenta con usted con decir que está "con Azaña, con Prieto y con el diablo, en cuanto puedan ellos servir a mi causa". ¡Simplicidad la pretensión de ser más listo que el demonio! Pero esta no era respuesta, porque usted debe creer que no es negocio pactar con el diablo. La verdadera contestación vino al día siguiente, en el artículo que titulaba "Entre la autonomía y la revolución". Su tesis es el viejo cuento del oasis vasco. Si aquí tuviéramos un Estatuto antes de que estalle la revolución, ¿cuál en el resto de España, este país ofrecería un oasis de refugio a los que huyeron de la quema. Esta es toda su idea. El pensamiento no puede ser más sencillo ni más cándido.

Tan cándido, que me parece ser usted el fraile aquel de la bellísima leyenda que nos cuenta que se quedó dormido oyendo a un ruiseñor y que al despertar, al cabo de mil años, no conocía a nadie en el convento. Usted debió de dormirse hacia 1909, en los tiempos del "Maura, no!", cuando don Miguel Moya dominaba con su "trust" la Prensa española, cuando el nacionalismo vasco. Dios y la ley vieja no tenía todavía un ala izquierda, dedicada a soliviantar trabajadores y caseros. Entonces podía creerse que el resto de España estaba destinado a la revolución. Aún no habían llegado a nuestra Patria las ideas contrarrevolucionarias que se iban adueñando de las mejores cabezas europeas.

Después ha venido la República, como antes vinieron los disturbios de 1917 y el desastre de Annual y la caída de Primo de Rivera. Pero en estos veinticinco años el pensamiento español ha dado una vuelta, y lo de menos es que se haya manifestado en las elecciones de noviembre, porque lo importante es que desde la ahora misma en que vino la República, la Academia de Jurisprudencia, que estaba en sus manos en las de Su Excelencia o en las de Ossorio y Gallardo, pasaba a las de don Antonio Goicoechea, y que lo mismo ocurría con las organizaciones de abogados, de médicos, de ingenieros o de licenciados y doctores. La Universidad española, hace cuatro años en poder de la F. U. E., no tiene ahora más estudiantes que fascistas o tradicionalistas, de Renovación Española o de Acción Popular. Donde la F. U. E. no ha desaparecido se encuentra arrinconada y sin prestigio. Si no se habla usted dormido advertiría que estos no son síntomas de revolución, sino de reacción.

Verdad que frente a ellos evoca usted el recuerdo de una manifestación de descamisados, que recorrió las calles de una de las hermosas ciudades de España, levantando de cuando en cuando los brazos en alto, con los puños cerrados. Nos dice usted que es este el saludo de las Juventudes socialistas y nos asegura que lo contestaron dos carabinieri con los puños en alto. Pero ese signo, para usted indefectible, de la revolución no se producía en Madrid, ni en Barcelona, ni en Sevilla, sino en San Sebastián. ¡Vaya un oasis! ¡Con sus escuditas de comunistas! Por lo visto tendremos que buscar refugio en Navarra o en Burgos.

No sé yo si triunfará o no en España esa revolución social, contra la que vengo peleando estos veinte años. La gente interesada en que no triunfe es todavía tan fuerte que todo es posi-

ble. Pero es tan claro como la luz del día que si triunfa no se librarán de ella las provincias de Guipúzcoa y Vizcaya. Habieran podido librarse si en vez de dirigirlas un nacionalismo hostil a las denzhas del resto de España, las guiara, como antes, el espíritu de la tradición católica española para unir las en un bloque reaccionario a las provincias vecinas de Alava, Navarra, Burgos, Logroño y Santander.

A falta de ese bloque, Dios nos libre de la suerte de Cataluña. ¿Dónde está el oasis para los catalanes, sino en Madrid? ¿En dónde sino en el centro buscan apoyo los 480.000 propietarios de tierra que representa el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro? ¿Dónde se ha de refugiar su presidente, el señor Cirera? También había catalanes de orden que se figuraban que la autonomía sería para ellos. Ha sido para el señor Companys, que no se ofenderá si se le dice que es el Manuel Andrés de Cataluña.

¿Condiciones geográficas de Guipúzcoa y Vizcaya? Quizás las menos favorables para un refugio. Una revolución social en el resto de España para liquidar todas sus industrias, porque las privaría de todos sus mercados. Y el país se moriría de hambre, porque la anarquía de las regiones productoras de trigo dejaría sin pan estas provincias. Cataluña es también rica en productos agrícolas, cosa que no sucede aquí. Pero además nos encontraríamos

con que una política equivocada había indisputado a los elementos conservadores del país con los de otras regiones, mientras que las masas de los puños cerrados, solidarizadas con los puños cerrados de las demás regiones, encontrarían sus protectores naturales en los Prietos y Azañas del resto de España. ¿Puede creer nadie que, puestos a elegir Azaña y Prieto entre los conservadores de este país y las masas de los puños cerrados, vacilarían un momento? Y en cuanto a nuestros privilegios étnográficos, amigo Picavea, ninguna clase de superioridad racial salvará a estas provincias si por presunciones infundadas siguen una política incompatible con la realidad. La petulancia es grave mal y todos estamos expuestos a caer en ella. Los pueblos como los individuos. Cuando humildes, trabajan, se hacen amigos y prosperan. La prosperidad es peligrosa, porque ofrece la tentación de creernos superiores a los que no la gozan. Y tan pronto como esta petulancia se adueña de nosotros, empezamos a perder las amistades y a hacer las cosas mal. No puedo creer, amigo mío, que este mundo sea un naufragio en que cada uno se salve como pueda. Se me figura que Dios lo ha ordenado para que nos salvemos unos a otros y nos salvemos todos juntos. Sobre todo cuando indican las señales que son los otros los que van a salvarse.

RAMIRO DE MAEZTU.

## El señor Aizpín en Madrid

### Después de una entrevista con Salazar Alonso, éste hace interesantes declaraciones sobre la sustitución de las gestoras

Madrid.—El señor Aizpín, diputado por Navarra y vicepresidente de la minoría agraria, que se encuentra en Madrid, ha sido interrogado acerca del pleito de los Ayuntamientos vascos y su relación con Navarra, a lo que ha contestado:

—En Navarra no cuajan esas actitudes turbulientemente rebeldes dirigidas por las izquierdas revolucionarias.

El pueblo navarro se percató de cuáles eran los propósitos de los agitadores y a una Asamblea preparada para que se sumaran los Municipios acudieron cuatro o seis aldeas.

Y todos ellos fueron luego expresamente desautorizados por sus respectivos Ayuntamientos. Ello no quiere decir que Navarra olvide sus fervores y entusiasmos forales. Por el contrario, cada día está más apegada a sus tradiciones y más dispuesta a defenderlas. Lo que hay es que ese sentimiento foral de Navarra, es a la vez, un sentimiento español y por eso todo exceso separatista o cualquier designio revolucionario encontrará en Navarra la más explícita repulsa. Pero, repito, Navarra estará siempre atenta a la defensa de sus fueros. Ahora mismo lo ha demostrado, porque para cuando los elementos revolucionarios del país vasconavarro se han acordado de que existían unas Gestoras antiforales, ya había Navarra, por medio de sus diputados a Cortes, cursado la protesta y buscado el remedio. Yo mismo puedo decir que tengo inmejorables impresiones respecto de la petición que nosotros hicimos sobre la elección de las Gestoras, a punto de que creo firmemente que en la primera o en las primeras sesiones de Cortes, con empeño por parte del Gobierno se conocerá nuestra proposición de ley y probablemente se ampliará a las provincias vascongadas. En éstas se ha llegado a la actual situación, quizá por haber dejado que maniobrasen libre y exclusivamente determinados partidos políticos. Yo tengo noticias de que algunas personas prestigiosas del país piensan intervenir en el asunto,

dándole la orientación que necesita. Habría quizá que recoger las manifestaciones expresas que el Gobierno ha hecho, darlas estado oficial, recabar una disposición e intentar llegar a un acuerdo. El momento agudo del problema pasó pero el país está inquieto y puede caer en una postura desairada. Es posible que esa intervención de personas solventes, rectas e imparciales lograse acabar con una actitud que ya no se mantiene sino por amor propio.

—¿Y de política general?

—En eso tiene la palabra el señor Gil Robles. Donde hay patrón no manda marinero. Ahora voy a ultimar la preparación del acto de

#### DR. PARRA SOLACHE

OCULISTA

FLORIDA, 24 TELEFONO, 1735

VITORIA

OPTICA MEDICA

DATO, 33 TELEFONO, 1759

VITORIA

Bajo la dirección del Dr. Parra. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas.

Optica Fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, barómetros, curvimetros, etcétera, etcétera.—Prismáticos y gemelos de teatro.—Lupas, etc., etc.

Acesorios y reparaciones.

Surtido completo de cristales ópticos.

#### ANTRACITAS DE SAN LUIS

LAS MEJORES DE ESPAÑA

EXCLUSIVA DE VENTAS

CARBONES VALLEJO

### Venta en pública subasta voluntaria de una casa en Vitoria

sin ningún gravamen. Situada en la calle de la Florida n.º 33. Compuesta de cuatro pisos y guardilla. Con huerta de 254 metros cuadrados, tapiada y apropiada para instalar pequeña industria o talleres, con pozo alberque. Para mayor ventaja del comprador no se ha querido arrendar la huerta ni los pisos 1.º y 3.º que están libres.

Las condiciones, precios y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en el despacho de D. Victoriano González, Dato, 10, segundo, derecha, Vitoria, en el que tendrá lugar la subasta el día 24 del mes corriente, a las 11 de la mañana.

# Sigue la racha de tragedias en los pasos a nivel

## Dos muertos y varios heridos en El Escorial

El Escorial.—En el paso a nivel conocido por el de la Tejera y a kilómetro y medio de la estación, fué arrollado un taxi por el tren-tranvía de Madrid, número 2.

El coche iba conducido por el chófer Santiago Roncero.

Viajaban en el automóvil el redactor del «Heraldo de Aragón» don Fernando Soteras, que también era revistero de toros y firmaba sus crónicas laurinas con el pseudónimo de «Juan Gallardo» y las revistas con el de «Mefisto»; un hijo suyo de catorce años, llamado Fernando, el arrendatario de la plaza de toros de Zaragoza don Celestino Madrid y el matador de toros Fausto Barajas.

El coche fué arrastrado unos cien metros por el tren. Quedó completamente destruido.

En un riachuelo y a mucha distancia del lugar donde logró parar la máquina, fueron recogidos los cadáveres del señor Soteras y el del chófer Roncero.

Los demás ocupantes del coche están gravísimos.

Como en el tren viajaban varios médicos, éstos ayudaron al del botiquín de la estación a curar de primera intención a los heridos, los cuales no han podido ser trasladados a Madrid porque su estado de gravedad no se lo permite.

Las víctimas de este accidente habían venido a El Escorial para elegir una corrida de toros para Zaragoza.

### NUEVOS DETALLES

El Escorial.—Se conocen nuevos detalles del accidente de automóvil que costó la vida al periodista zaragozano don Fernando Soteras y al chófer que conducía el coche.

El paso a nivel del lugar del accidente se encuentra a un kilómetro de esta estación. Está comprobado que el conductor no pudo ver el tren porque el paso tiene a ambos lados dos altas tapias y árboles corpulentos muy tupidos. El coche iba a poca velocidad porque iba subiendo la cuesta. Tampoco se dió cuenta del accidente el maquinista del tren, quizá por las mismas razones que el conductor del taxi. El chófer, que como hemos dicho quedó muerto en el acto, fué arrastrado unos treinta metros. Inmediatamente a éste se encontró el cuerpo inanimado de Fernando Soteras, hijo, que sufre heridas gravísimas en diversas partes del cuerpo. A unos veinticinco metros más se hallaba Fausto Barajas y ya más cercano a la estación el periodista «Mefisto».

Los empleados de la Compañía que se encontraban en los andenes, al darse cuenta del accidente salieron apresuradamente para prestar auxilio a las víctimas. Recogieron los heridos y en un automóvil de los que efectúan el servicio de viajeros de la estación al pueblo, los trasladaron a la Casa de Socorro. Como las lesiones que padecían los heridos son muy numerosas y graves, los facultativos procedieron antes que nada a inyectarles unas ampollas de morfina a fin de calmarles los dolores y proceder después con más tranquilidad a la curación de las heridas que padecen en el cuerpo, piernas, manos y cabeza.

Como hemos dicho, el coche quedó completamente destruido, y sus restos esparcidos a lo largo de la vía. El motor apareció arrancado de cuajo. La parte del coche que menos sufrió es la del «biquel». También ha quedado intacto el aparato taxímetro, que por cierto marcaba 48,50.

De los heridos el que en estos momentos ofrece mayor gravedad es Fausto Barajas. No ha recordado el conocimiento. Se pidió a Madrid una ambulancia con objeto de trasladarlos al Equipo Quirúrgico o a un Sanatorio, pero los médicos del Escorial se han opuesto a ello por la gravedad en que se encuentran los dos heridos.

El empresario de Zaragoza, don Celestino Martín, aunque grave, ofrece tanto cuidado como los otros dos. Parece que el objeto del viaje era visitar a un ganadero de reses bravas y a Belmonte, que se encuentra accidentalmente en ésta. Estas visitas estaban relacionadas con la organización de las corridas del Pilar.

### ESTADO DE LOS HERIDOS

El Escorial.—Parece ser que el estado del diestro Fausto Barajas no es tan grave como se creyó en un principio. En cambio el que a última hora de esta madrugada ofrece mayores cuidados es el empresario de Zaragoza, don Celestino Martín. El niño Fernando Soteras ha recordado el conocimiento y ha preguntado varias veces por su padre. Naturalmente que se le ha ocultado la triste noticia de la muerte de éste, y el propio muchacho, hablando con los médicos, hacía la siguiente reflexión:

### Academia de Matemáticas

Dato, 51-3.º izqda.

Preparaciones: Ingenieros civiles y aeronáuticos; Ciencias Militares; Marina; Correos; Telégrafos; etc.

Director: Comandante de Artillería D. Luis Echeverría.

### F. MOLET

Médico exdirector del Dispensario Provincial Antituberculoso. Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamientos con neumotorax.—RAYOS X.—Dato, 31, 1.º.—Vitoria.

—Claro, como mi padre venía en los asientos de atrás, los únicos que hemos sufrido las consecuencias del accidente hemos sido el chófer y yo.

En efecto, el chiquillo iba en el «baquet» en compañía del infortunado conductor del taxímetro. Por cierto que, a pesar del golpe sufrido, el reloj que llevaba Fernando Soteras (hijo), continuaba marchando esta madrugada.

Tan pronto como se tuvo conocimiento de la noticia en Madrid, el director de «Heraldo de Aragón», don Manuel Casanova, que se encontraba accidentalmente en la capital de la República, se dirigió a esta localidad y durante toda la noche ha estado en la clínica al lado de los heridos.

De Madrid ha venido el diestro Nicanor Villalta y constantemente están llegando telegramas de toda España interesando detalles del accidente y en demanda de noticias por el estado de los heridos.

El diestro Belmonte, que, entre otros era a quien venían a visitar los comisionados de Zaragoza, no tiene todavía noticia del accidente porque se encuentra en el campo desde ayer.

Una ambulancia para el traslado de los heridos a Madrid fué pedida por la familia de Fausto Barajas, que a todo trance quería llevarle a un sanatorio de dicha capital, pero los médicos se han opuesto a ello rotundamente.

De madrugada llegó la madre del infortunado chófer María Romero Tomico, que se dirigió seguidamente al depósito de cadáveres para visitar a su hijo, desahollándose una tristísima escena.

Mañana, a primera hora, se verificará la diligencia de la autopsia de los cadáveres y después se dispondrá lo pertinente al traslado de los mismos.

El Juzgado ha comenzado la práctica de diligencias y tomado declaración a varios testigos presenciales.

### «Vitorianos Ilustres»

Pida usted en las principales librerías la nueva obra «VITORIANOS ILUSTRES»

«Vitorianos Ilustres» comprende: Vida del Beato de Vitoria, Tomás de Zumárraga y Lazcarió. Vida del Ven. Jacinto Esquivel y Ugaldé, mártir dominico. Vida de la Fundadora de las Siervas de Jesús.

Vida del Patriarca y Fundador de California, Fr. Fermín E. Lasuen, y la vida del primer explorador vasco, Fray Pascual de Vitoria.

Profusión de grabados. Multitud de documentos. Interesantes apéndices. «VITORIANOS ILUSTRES» en las principales librerías, 2,50 pesetas.

PERDIDA de una pulsera con retrato.—Se ruega la entreguen en esta Administración y se gratificará.

### La providencia de España

Autorizada Ministerio, facilita préstamos para propietarios, industriales, edificar, etc. Médico Interés. Reserva absoluta. Oficinas, Levré, 3, Pamplona. En Vitoria Fermín Galán, 44, 2.º.

### LUIS DE IZAGA

Médico del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: Jueves de 10 a 2. San Antonio, 28, segundo.

### ¿Se cura la epilepsia...?

Las opiniones de famosos médicos sobre tan interesante tema. Las encontrará Ud. en un folleto que se enviará GRATIS, mientras haya ejemplares disponibles, a cualquier interesado que lo solicite de J. Redfern, Dept. de Divulgación n.º 155 D. 30 Bourverie St., London E. C. 4, Inglaterra.

SE VENDE piso de nueva construcción, desahogado, detrás del Hospital Civil, calle de las Trianas n.º 1.—Informes en la misma, segundo piso.

# Vista ante el Tribunal de Urgencia por los incidentes del día 6

## Se condena a dos procesados a la pena de dos meses y un día de arresto mayor

### HECHO DE AUTOS

Esta mañana han comparecido ante el Tribunal de Urgencia los procesados Agapito Mendiguren y Rufino Alvarez de Arcaya para responder de un delito de desacato el primero y el segundo de un delito de injurias a los agentes de la Autoridad, cuyos hechos se realizaron el día 6 de los corrientes.

El Ministerio Fiscal formula las conclusiones siguientes:

El día 6 de Septiembre de 1934, cuando el señor Alcalde del Ayuntamiento de Vitoria se dirigía a su domicilio en unión de los Concejales Sres. Gavilondo y Roldán después de celebrada la sesión municipal el procesado Rufino Alvarez de Arcaya mayor de 18 años, que se encontraba en la Plaza de la Virgen Blanca de esta Capital entrada a la calle Herrería llamó traidores a los componentes de aquel grupo a pesar de hallarse protegido por dos agentes de la Autoridad.

En la misma fecha el procesado Agapito Mendiguren, también mayor de 18 años cuando se hallaba en medio de un grupo formado por cuatro personas dijo reiteradamente y en alta voz con señales de gran excitación, palabras ofensivas para el gobernador y guardias de Asalto.

Solicitando para el Alvarez de Arcaya la pena de un año y un día de prisión menor y multa de 250 ptas. y para el Mendiguren la de dos meses y un día de arresto mayor.

Las defensas de los procesados encomendadas a los Letrados Sres. Landaburu para Alvarez de Arcaya y Aragón para el Mendiguren en sus conclusiones provisionales no están conformes con la relación de los hechos expuestos por el Ministerio Público y solicitan la absolución de sus defendidos.

### DECLARACION DE LOS PROCESADOS

Rufino Alvarez de Arcaya niega que la noche del pasado día 6 de Septiembre llamase traidores al alcalde y varios concejales que acompañados de unos agentes de policía entraban a la calle de la Herrería por la Plaza de la Virgen Blanca. Niega que él intentara huir y dice que no sabe cual fue el motivo de su detención. A continuación declara que vio a tres individuos que se hallaban maltratando a un tercero y que les llamó cobardes y traidores, pero que como estos sujetos fuesen unos desconocidos no tuvo por qué huir. Añade que él no conoce para nada al alcalde y concejales ni tampoco a los agentes que le acompañaban. El defensor, señor Landaburu pregunta si conocía a los del grupo que agredían, contesta que no. También a preguntas de la defensa manifiesta no estar afiliado a ningún partido u organización Sindical y que en la actualidad se halla enfermo empuñando una guitarra.

Agapito Mendiguren declara no haber tomado parte en los grupos que se hallaban en la Plaza de la Virgen Blanca ni que profiriese gritos ni insultos contra el gobernador ni las Fuerzas y guardias. Manifiesta que si se encontraba en la referida Plaza fué porque se vio sorprendido y arrastrado hasta las proximidades de la farola que se halla junto a la casa del señor Buesa y era sitio para ir a su domicilio que se encuentra en la calle de Herrería.

### PRUEBA TESTIFICAL

El Comisario de Policía don Saturnino de la Pedrosa explica a la Sala como acompañó en unión del agente señor Jiménez al alcalde señor Ginés y a los concejales señores Gavilondo y Roldán.

El agente señor Jiménez declara a continuación como acompañaba a los concejales y al alcalde y en sus manifestaciones coincide con las del Comisario.

Don Luis Ginés, alcalde del Ayuntamiento.

tamiento, dice fueron en dos grupos uno formado por los señores Roldán, La Pedrosa y él, y otro que iba algo más atrás y formado por el señor Gavilondo y el agente señor Jiménez.

Vió a la persona que pronunció la palabra traidores pero no puede precisar quien fuera, ya que era bastante de noche. No vio a nadie que pegara a otro ni tampoco grupos.

Contestando a preguntas del defensor señor Landaburu, dice que Rufino fué detenido tan pronto que no pudo realizar la huida, ni que éste hiciera resistencia alguna.

Y que al ir a penetrar en la calle de la Herrería por la Plaza de la Virgen Blanca vio que un individuo que se hallaba apostado en la acera de la misma gritó en el momento de pasar nosotros la palabra traidores por lo cual el Comisario se adelantó deteniéndolo y entregándolo a los Guardias Municipales para que lo condujesen a la Comisaría. Dice el señor de la Pedrosa que el procesado hizo además de huir por lo le sujetó de la chaqueta.

A preguntas del Ministerio Fiscal dice que no vio golpear a nadie en aquel momento a su alrededor y que tampoco vio a ningún grupo.

Miguel Gavilondo, declara que los cinco formaban en aquel momento un solo grupo. Idénticas o parecidas manifestaciones hace a la Sala el concejal señor Roldán.

El sargento de Seguridad, Márteles, declara como el procesado Agapito Mendiguren, se hallaba en la Plaza de la Virgen Blanca, profiriendo gritos contra el Gobernador, el Gobierno y las Fuerzas de Asalto. Dice en su declaración como detuvo al procesado, no pudiendo hacerlo con los otros tres compañeros, por haberse éstos fugado.

A continuación comparecen los testigos de la Defensa del procesado Mendiguren que son, José Martínez, Guillermo Moraza, Enrique Alejandro, Manuel Cabrera y Sandalio Ozaeta, los cuales niegan que el procesado profiriese gritos e insultos en la Plaza de la Virgen Blanca.

También declaran el capitán de

Asalto, señor Vaillín, el teniente señor Santamaría, el cabo Antonio Ruiz y el guardia de Seguridad Lucio Cabra, los cuales no aportan ningún dato de interés al sumario.

Por último, desfilan como testigos el concejal y gestor señor García y un obrero llamado Gregorio Estrada, los cuales tampoco dan mayores luces al sumario.

Los señores Aragón y Landaburu, oída la prueba testifical piden para sus patrocinados la absolución o sino la existencia de una falta de carácter leve, sancionada en el Código Penal en el artículo 575, números 5 y 7, respectivamente.

### INFORME DEL FISCAL

Actúa de Fiscal el señor Calvillo, quien examina los dos hechos que hoy ocupan al Tribunal de Urgencia, los cuales van dirigidos el uno contra la Autoridad municipal y el otro contra la del Gobernador. Respecto al primero, dice, que es un delito de desacato a la Autoridad, por lo cual estima este hecho no como una falta sino como un delito.

Respecto al segundo, dice, que tampoco puede constituir una falta sino un delito, dadas las palabras ofensivas y a quien iban dirigidas.

### INFORME DE LAS DEFENSAS

El señor Landaburu, comienza haciendo una apología del procesado Alvarez de Arcaya, para en su informe negar la participación de su patrocinado en el hecho del que se le acusa.

El señor Aragón también informa brillantemente y termina pidiendo para su cliente señor Mendiguren, la absolución o a lo sumo se le considere incurso en la sanción que como falta detalla el artículo 565 en su número 7 del Código Penal.

Retirado el Tribunal a deliberar se vuelve a reunir dictando sentencia condenatoria para ambos procesados, a los que se condena a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y la mitad de las costas procesales sirviéndoles el tiempo que han llevado en la Cárcel.

# Noticias y reclamos

### REGISTRO CIVIL

El parte facilitado en el día de hoy, por este Centro, es el siguiente:

Nacimientos: Javier Vitoria y López, hijo de Juan y Mercedes, Cuchillería, 66, 3.º

Iñaki (Ignacio) Martínez de Guereñu y Ugar, hijo de Isidoro y María, Correría, 18, 3.º

José Ramón Martínez y Valle, hijo de Ramón y María, Fundación Fournier.

María de los Dolores Gómez de Balugera y Padilla, hija de Luis y Asunción, Zapatería, 108, tercero.

María Teresa Albaina y Villanueva, hija de Silvestre y Rosario, Zapatería, 34, 4.º

Felipe Alonso y Abecia, hijo de Marcelo y Saturnina, Ali, 26, 2.º

Defunciones: Santos Najera y Tejada, de 49 años, casado, Herrería, 44, 1.º

Adolfo Ulanga y Elías, de 31 años de edad, casado, Hospital Civil.

Matrimonios: Rigoberto Saenz, soltero, con María Rosario Castaños, soltera.

El que vive con zozobra y siempre sobresaltado, Vivirá en paz y tranquilo En cuanto haya comenzado A beber el rico vino «San Roque Jerez Quinado»

Gran aperitivo de uso general muy agradable.—Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor).—ARETA (Alava).—Representante: Ozaeta.

### CARCEL

En el día de hoy existen en esta prisión: 62 hombres y 3 mujeres.

### MATADERO MUNICIPAL

Las reses sacrificadas en el día de ayer y los pesos de las mismas, han sido los siguientes: 10 bueyes, 2.628 kilogramos. 25 terneras, 1.640 ídem. 8 ovejas, 128 ídem.

7 cerdos, 684 ídem. Derechos: pesetas 1.832,92.

### INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

La declaración verdadera de las enfermedades que haga tu médico no te reporta perjuicio alguno.

Las organizaciones sanitarias al tener conocimiento de la enfermedad que te aqueja se ponen a su disposición y a la tuya.

### SERVICIO METEOROLOGICO

El parte del Observatorio del Instituto, acusa:

A las ocho de la mañana: Presión atmosférica, 721,9. Termómetro seco del psicrómetro, 15,0. Termómetro húmedo, 11,6. Humedad, 64. Temperatura máxima, 22,4. Temperatura mínima, 10,8. Agua en las últimas veinticuatro horas, 1,9. Estado del cielo, nuboso. Viento, calma O.

### FARMACIAS DE GUARDIA

Quedan de servicio, de ocho y media de la noche a igual hora de la mañana, las siguientes: Sr. GUINEA, Postas, 6. Sr. LLAMAS, Dato, 37.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativo.

### COMEDORES ECONOMICOS

Menú para mañana jueves: Primera comida Garbanzos, tocino y chorizo. Segunda comida Sopa de pan y bonito con tomate. Pan: 166 gramos; precio, 0,65

### BIBLIOTECA PUBLICA

(Edificio del Instituto) Entrada libre. Servicio de libros y revistas. Horario.—Días laborables: Mañana, de once a una y media; tarde, de cuatro a seis.

### Exposición de libros alaveses

Se ha reunido el grupo «Barra-bar», de la Sociedad de Estudios Vascos, en Alava para tratar el proyecto, sugerido por algunos estudiosos, de celebrar en Vitoria una exposición de libros alaveses.

Debidamente asesorada la dirección del grupo, acordó, en principio que la exposición comprenda todos los libros, folletos y revistas en que se traten de asuntos alaveses de cualquier clase, y también las principales producciones de la imprenta vitoriana en el siglo XVIII, sea cualquiera la materia de su contenido.

Se piensa celebrar la exposición durante el próximo mes de octubre, y para esta simpática obra cultural se acordó solicitar las colaboraciones, además de las técnicas antes apuntadas, de las autoridades y entidades culturales de Alava.

MODISTA de gran confianza, se ofrece para las casas, a precios económicos.—Informes en esta Administración.

# Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Al recibir el señor gobernador a los periodistas nos manifestó que en la jurisdicción de Labastida la Guardia civil persiguió a unos cazadores. Uno de éstos se echó la escopeta a la cara y entonces los guardias hubieron de disparar hiriéndole.

### ANUNCIO

Para conocimiento público, especialmente de los vecindarios de las aldeas que disfrutan de aprovechamientos en los montes de «Araca» se hace saber que durante los ejercicios de tiro practicados por el Regimiento de Artillería de Montaña, número 2, el día 17 del actual, quedaron sin explotar determinado número de granadas rompedoras que no han sido halladas; revistiendo grave peligro para el que pueda encontrarlas, pudiendo, además, hallarse incurso en responsabilidad criminal el que se apodere de los mismos constituyéndose en tenedor de materias explosivas.

Su hallazgo casual o en rebusca debe comunicarse al señor Coronel del citado Regimiento.

Vitoria, 19 de Septiembre de 1934. El Gobernador, José Bermúdez de Castro.

### DIPUTACION

Al acudir los periodistas esta mediodía al Palacio Provincial, nos comunicaron que el señor Dorao había

### Sección amena

Un atraco: —¡La bolsa o la vida! —¡Hombre, deje usted que reflexione veinticuatro horas antes de resolver!

Gedeón se instala en la butaca de plata y deja su sombrero en la inmediata. Un concurrente se acerca y le pregunta:

—¿Está ocupado este asiento? —Sí, señor; lo reservo para un caballero que no podrá venir esta noche.

Respuesta digna: Un cortesano dice al rey que uno de sus súbditos había murmurado de él delante de todo el mundo.

El rey respondió: —¡Prefiero que haya murmurado de mí delante de todo el mundo a que todo el mundo hubiese murmurado de mí delante de él.

La criada a su amo: —Me dijo usted que pusiera por la noche el mantel en la galería para que desaparecieran las manchas de fruta. Así lo hice la noche pasada.

—¿Y han desaparecido las manchas? —No lo sé; pero el mantel, sí señor.

Un joven ha heredado una gran fortuna consistente en acciones del Banco, que va derrochando muy aprisa. —He ahí los inconvenientes—dice Gedeón, al enterarse del despilfarro—, de hacer demasiado pronto, a un hombre, libre de sus acciones.

Una pobre mujer ha colocado a su hija en un taller de modista del cual se sale a las once de la noche.

—¿Y no teme usted que ande sola su hija por estas calles de noche? —No; siempre encuentra a alguien que le acompañe.

—Al que le crece poco la barba, ¿qué se le dice? —Barbilampiño.

—¿Y al que le crece mucho? —¡Vaya a afeitarse!

### Documentos del Prelado

# Cofradías y Hermandades

Va a prestar un servicio importantísimo a la historia religiosa del País Vasco la interesante Carta que, al advenir el mes de 1.º Rosario, acaba de publicar nuestro Excmo. Prelado en pro de una intensificación del rezo del Santo Rosario en el pueblo cristiano y una reorganización de las Cofradías de su nombre en todas las Parroquias de Nuestra amadísima diócesis.

Aunque los alaveses, en la célebre Escritura de la Voluntaria Entrega «renunciaron y se partieron de nunca haber Cofradía ni Ayuntamiento en el Campo de Arriaga, ni en otro Lugar a voz de Cofrades, ni que se llamen Cofrades e renunciado fueren...», sin embargo, con fines piadosos y de caridad, y aún de policía in-

terior de los poblados respectivos, las Cofradías y Hermandades de Alava han sido, siempre, hermosísimas en cantidad y en la calidad de sus tradiciones y ritos. La revista «Yakintza», por la pluma del Rvdo. Párroco de Amurrio y erudito historiador alavés, don José Madinaveitia, se ocupaba recientemente de la famosa Cofradía alavesa de San Miguel de Iñarduya, y hace poco también, un curioso lector de este diario nos llamaba la atención porque, en la recensión de las tradiciones alavesas de San Bartolomé, habíamos omitido la famosa Cofradía de ese Santo, Apóstol e nel pueblo de Heredia. Asimismo nuestro amadísimo señor Obispo, en la Carta Circular aludida, ha podido escribir: «Fundadamente creemos que serán poquísimos (si es que en este punto hay alguna excepción) las parroquias de Nuestra cristianísima diócesis, en las cuales no existía, fundada desde tiempos antiguos, la Cofradía del Rosario». Las Cofradías del Rosario, de las más antiguas de nuestra Ciudad y Provincia, las más injertadas en el País, las más adornadas con monumentos en todos los templos, han de ser consideradas como un capítulo muy principal en la historia de Alava ciñendonos ahora a nuestra provincia. La Carta de S. E. R., que ordena la reorganización de estas Cofradías, el cómputo de sus altares y la requisita de sus libros y documentos, contribuirá, por tanto, además de a la piedad, al esclarecimiento y divulgación de nuestro pasado glorioso. Por nuestra parte tenemos preparado un estudio de la histórica Cofradía de Nuestra Señora del Rosario de Vitoria en su Iglesia Catedral, valiendonos del que publicó el dominico Padre Marieta, y de otros importantes documentos de nuestra vida individual y pública y oficial de Alava, tan fijada al Santo Rosario que bien pudo Landazuri dedicar su «Historia civil, eclesiástica, política y legislativa de Victoria» a la milagrosa Imagen titulada del Rosario de Vitoria, pues, como advierte en el prólogo de su libro, «el poderoso patrocinio, Señora, que han experimentado, y experimentan en vuestra liberalidad los habitantes de la Ciudad de Victoria es tan grande, y tan extenso, que para poderlo publicar como correspondiente era necesario un dilatado escrito». Si de otro modo no nos es dable satisfacer, con un escrito como el que Landazuri requería, la curiosidad de los vitorianos, veremos de publicarlo, por etapas, en estas columnas, pues, gracias a la influencia que aquí tuvo la Orden del Patriarca de Guzmán y Fundador del Rosario, Santo Domingo, tenemos una historia inigualable de la devoción al Santo Rosario, que es lástima no se declare y difunda en esta ocasión, para edificación y legítimo orgullo de los vitorianos.

marchado a San Sebastián y que por lo demás no tenían noticia alguna de interés para comunicarnos.

### JURADOS MIXTOS

HOSTELERIA (PATRONOS Y CAMAREROS)

Ayer a las 16,30 horas se reunió el Pleno de este Jurado mixto para tratar de asuntos de trámite.

SIDERURGIA, METALURGIA Y DERIVADOS

A las 19 horas se reunió el Pleno de este Jurado mixto, para tratar de varios contratos de trabajo y presentados para su autorización.

Hoy a las 18 horas se celebrará un acto de conciliación con motivo de las demandas presentadas por don Genaro Gil, don Ramón y don Máximo Baez contra el patrono don Dámaso Gz. de Segura.

### AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD

A las 18,30 horas otro acto de conciliación con motivo de la demanda por reclamación de jornales presentada por el obrero don Carlos Vela contra Pío Sarralde.

### RECURSOS

Se ha interpuesto recurso por el demandado contra la sentencia dictada por el juicio por reclamación de cantidad promovido por la obrera doña Angela Piezas, contra el patrono don José Martínez de Santamaría.

### AYUNTAMIENTO

Nos recibió esta mediodía en la Alcaldía el señor Junguito, quien nos manifestó que no tenía nada de interés que comunicar a la Prensa.

### COMANDANCIA MILITAR

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA

Capitán de día don Alfonso Sanz, del Regimiento de Artillería.

Imaginería don Adolfo Espejo, del mismo.

Guardias y Vigilancias, las señaladas en el servicio de la Plaza para el día 17.

ACEBEDO.

LEED Y PROPAGAD «PENSAMIENTO ALAVES»

## Teatro Príncipe

MAÑANA, JUEVES, ¡UNICA ACTUACION! del colosal artista, asombro del mundo,

### PROFESOR ARIS

con la mujer radio MISS FAXARA. A LAS 7 TARDE y 10 15 NOCHE.

AVISO.—A las 11,50 de la mañana saldrá del PRINCIPE con la feroz pantera SIVA, recorriendo las calles de la población en automóvil, para saludar al público.

Todo Vitoria debe acudir a presenciar esta curiosa demostración, única en el mundo.

---

### Bachillerato, Magisterio, Peritos, Comercio, Facultad, Carreras especiales

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula en la

## ACADEMIA MOLINA - GALILEA

Se encarga esta Academia de matricular en el Instituto a los alumnos que lo deseen previa su inscripción en la misma. Asimismo se encarga de proporcionar RESIDENCIA para Señoritas en internado de seriedad y excelentes condiciones para las alumnas de la Academia cuyas familias no residan en la población.

Pablo Iglesias 1-1.º Teléfono 1220

### Contabilidad comercial y bancaria

Clases particulares  
E. PEREZ LOIZAGA  
Contador del Banco de Bilbao  
Plaza de Toros, 6, 2.º



**Jamesway**

MATERIAL AVICOLA  
POLLUELOS  
EQUIPOS PARA ESTABLOS  
Pza. San Vicente, 1 — Bilbao

Capotazos a granel

SERIEDAD DE UNA EMPRESA

El buen amigo Vicente Elejalde se ha lucido en Miranda de Ebro como empresario, no sólo cumpliendo con toda formalidad cuanto ofreciera para la feria que ha terminado esta madrugada, sino animando la población en los términos en que la vimos el lunes, acaso como nunca lo estuviera.

Sin entrar en la parte económica, que no es cosa nuestra, cualquiera que haya sido el resultado—y ojalá que de él esté satisfecho—puede estar en sus relaciones con el público y con cuantos han tenido tratos o intervenciones en su negocio. Chócala, Vicente.

PROGRAMAS DE ARNEDO

No son malos, sino variados, llamativos y bonitos, los espectáculos que para sus fiestas anuales tendrá Arnedo en los últimos días de este mes.

A ver, si no.

Día 27.—Cuatro toros de Etxura y Rubio para Joselito Migueláñez (triunfador en Haro el domingo 9) y Paco Bernal.

Día 28.—Charlotada.

Día 29.—Presentación de Pepita Moreno, para matar dos erales, y fiesta de jota.

Día 30.—Segunda novillada, con el mismo cartel que la del 27 en diestros y en ganado.

El amigo Manolo Etxura y su socio el señor Rubio deben tener más reses que las inagotables ganaderías de Murube y de don Manuel de Santos, pues este año llevan vendidos un horror de novillos y becerros y siempre les quedan existencias.

Lo que prueba, entre otras cosas y como la principal, que sus bichos son bravos y del gusto de lidiadoras y lidiadores.

EL NIÑO DE OLARIZU

Vacúnate contra las fiebres tifoideas y paratifoideas

Si estás vacunado anteriormente, una única inyección es suficiente para asegurar tu inmunidad.

En el Instituto Provincial de Higiene, de 11 a 1, y en el Dispensario de Higiene Infantil de 12 a 1 (de modo provisional para adultos) se realizan diariamente inmunizaciones contra las fiebres tifoideas y paratifoideas, difteria, viruela, etc.

“Nosaltres sols” se dispone a organizar un ejército separatista

El Nuncio, en Barcelona

EL NUNCIO DE SU SANTIDAD, EN BARCELONA

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

El Nuncio regresó de Francia y después de descansar unas horas en Barcelona se trasladó a Sitges, hospedándose en casa del doctor Pittaluga.

Por la noche, monseñor Tedeschini regresó a Madrid.

LAS MANIOBRAS MILITARES

Villafranca del Panadés.—Han comenzado los desfiles de los regimientos, con motivo de las maniobras militares que se efectúan en el campo de tiro de Treviño.

La animación es extraordinaria en esta villa.

MUERTO DE UN PUNETAZO

Gerona.—En el vecino pueblo de Villabernat, Juan Umbilla y un cazador riñeron, llegando a las manos.

Juan resultó muerto de un puñetazo que le propinó su contrincante.

«NOSALTRES SOLS» RECLUTA SUS MILICIAS

Barcelona.—Por toda la ciudad se ha repartido profusamente una hoja impresa que dice:

«¡Joven catalán! A tí, que sientes el amor a tu patria y que no aporras tus esfuerzos por redimirla, te llamamos para que vengas con nosotros.

El nacionalista que teme que sepan que lo es, es un cobarde. Los hombres que son cobardes, son inútiles.

No quieras ser cobarde. Que bulla

Crónica religiosa

Santoral para mañana

Jueves, 20.—La Vigilia de San Mateo.—Santos Teopiste, Evilasio, Cándida, Fausta, vírgenes, Prisco, Dionisio, Brivato, Felipa, mártires.

Parroquia de San Miguel

La Archicofradía de los Jueves Eucarísticos celebrará mañana sus cultos semanales, en la forma siguiente:

A las ocho y media, Misa de Comunión, con cánticos eucarísticos.

A las siete de la tarde, solemne Hora Santa de reparación.

La iglesia parroquial de San Miguel Arcángel celebrará la fiesta del Santo Arcángel Titular, con los cultos siguientes:

Día 21 (viernes).—En este día dará principio la Novena al Santo Arcángel, que se hará durante la misa de seis y media y el ejercicio de las siete de la tarde.

Día 28.—A las tres de la tarde se cantarán Vísperas solemnes.

Día 29.—Por la mañana, a las diez, procesión claustral y misa solemne.

Por la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario y panegírico del Santo Arcángel, por el Presbítero don Gregorio Olalde.

Santos Ejercicios

en la Casa de San Francisco Javier Pamplona (Burlada)

Tendrán lugar del 20 al 26 de septiembre para caballeros y jóvenes, dirigidos por el reverendo Padre Marcelino Ereño, S. J.

Advertencias: 1.ª Las tandas comienzan el primer día a las siete de la tarde.

2.ª Nadie irá a los Santos Ejercicios sin haber recibido tarjeta de que está admitido.

La correspondencia, a la Srta. Directora de la Casa de Santos Ejercicios, Pamplona-Burlada. Teléfono 2620.

Adoración Nocturna

En la iglesia de San Vicente tendrá el próximo viernes, día 21, su vigilia mensual el turno decimo «Inmaculada Concepción».

Artículos de O'95

¡Más pronto.....!

A mí no me da vergüenza proclamar, públicamente, que ignoro gran número de cosas. No soy como otros que, pretendiendo pasar plaza de aedos, jamás ascenderán de bigardos.

Digo esto porque, husmeando por el orden del día para la sesión edilicia de esta semana, me sorprende que en él, de veintitrés asuntos de que consta, —de los que debemos descontar, para nuestra cuenta, los cuatro primeros y los dos últimos, con lo que quedan reducidos a diecisiete—, de estos diecisiete doce sean dictámenes de la Comisión de Fomento, que es, ordinariamente, la que ocupa la mayor parte del documento oficial, por lo que, ordinariamente, no tendría mi observación nada de particular y hasta holgaría.

Pero es que yo ignoraba, y sigo ignorando, que se hubiera constituido la citada Comisión, así como las restantes, mas las llamadas Juntas y Servicios, que son bastantes y de interés para el debido funcionamiento y engranaje de la vida administrativa.

La Comisión de Fomento es la que antes se denominaba de Obras, y su jefe o presidente, que antaño designábamos con el calificativo de Procurador Síndico, se señala ahora con el de Delegado, por ostentar una representación o atribución que el Alcalde le otorga en su calidad de jefe supremo de todo y de todos. Y también estoy ayuno respecto a la persona que desempeña las funciones de Síndico, cargo el más laborioso, de viso y responsabilidad después del de presidente de la Corporación.

De aquí que haga destacar mi ignorancia en todos los hechos citados, que viene a cuento de que entre esos dictámenes hay uno que pudiéramos llamar «cañón», como ahora se dice, y es este:

«Dictamen de la Comisión de Fomento en la moción presentada por el Capitular señor Herrero sobre proyecto de traída de aguas».

Es sensible este laconismo, que no nos permite hurgar en el criterio que abriga la citada Comisión, sea favorable, sea adverso al sustentado por el suspenso edil socialista en el asunto del abastecimiento del titulado «precioso líquido» al sufridísimo y pacientísimo vecindario de esta seca y apergamizada ciudad, donde está más al alcance paldear una botella de la Vinda—como llaman al champán los familiarizados (¿?) con esta bebida—que lavarse la cara de ocho en ocho días, y es digno de este comentario por la rapidez con que la recién nacida Comisión ha emitido informe en asunto que se está quedando con el fósforo de los cerebros de la mitad de los vitorianos desde primeros del actual siglo.

Por eso mismo, por su trascendencia, que hasta de cieclopea podría calificarse, es tan de extrañar esa diligencia, sean cualquiera los términos del informe que no habrá de resolver de golpe y porrazo el magno problema, porque éste vuelve a reclamar detenidos, serenos y sesudos estudios, no de concejales interinos, aunque estuvieran especializados en la materia y la hayan acometido en sesión permanente, sino de técnicos de nota, a los que habrá de recurrir, con tacto y tino, para que no vuelva a sucedernos como con los embalses, que todos los rechazan y la mayoría de los que los califican de birria (otra birria para nuestra ya espléndida colección) lo hacen a la buena de Dios y nada más que por sí.

Y no está el desdichado asunto de las aguas potables para acometerlo de ese modo de la noche a la mañana y volver a dejarlo prendido con alfileres y como castillo en el aire.

UN POBRE DIABLO

Las cuestiones sociales se agudizan en Santander

Formidable tormenta

LAS FIESTAS DE LOGRONO

Logroño.—No se ha presentado ninguna banda de música al concurso anunciado por el Ayuntamiento para el día 20.

El diestro Colomo ha manifestado que no podrá tomar parte en la corrida del día veintuno. En vista de ello se gestiona dar un mano a mano ese día con Marcial y Ortega, que han dado la conformidad, pero se tropieza con el inconveniente de que existe una cláusula en el contrato de Barrera que dice que si el día 21 dejara de venir algún diestro de los anunciados, él tomará parte en esa corrida. Ahora se gestiona de Barrera que prescindiera de esa cláusula.

FUEGO EN DOS IGLESIAS

Salamanca.—En Matilla de los Caños se declaró un violento incendio en la iglesia.

Los trabajos de extinción tropiezan con grandes dificultades. Se han enviado los bomberos, ante el temor de que el fuego se propague a las casas colindantes.

Vigo.—En el pueblo de Tirón, al abrir el templo, el sacristán encontró todos los altares ardiendo. Dió la voz de alarma y acudieron los vecinos.

Todos sus esfuerzos resultaron estériles. El edificio quedó destruido, incluso las imágenes y los vasos sagrados.

Los incendiarios entraron durante la noche por el campanario y rociaron con gasolina los altares.

CINCO HOMBRES Y UNA MUJER HERIDOS

Badajoz.—En Quintana de la Serena, el fascista Alfonso Flores discutó con un grupo de socialistas. De pronto se oyó un disparo y en seguida se generalizó el tiroteo. Acudió la fuerza pública, que tuvo que hacer uso de las armas.

Se practicaron varias detenciones. A consecuencia de la refriega hay cinco hombres y una mujer heridos. Laureano Murillo sufre graves lesiones.

LAS CUESTIONES SOCIALES SE AGUDIZAN EN SANTANDER

Santander.—Por cierre de las minas de Las Rozas, han quedado sin jornal 250 obreros.

Un concejal del Ayuntamiento de dicha localidad ha visitado al gobernador, haciéndole ver la angustiosa situación de los citados obreros, y dicha autoridad le expuso la idea de que en cuanto llegue a esta ciudad un ingeniero (al que espera) de la Mancomunidad del Ebro, se hará gestión encaminada a que sean admitidos en las obras del pantano.

Este ingeniero trae la misión de realizar pagos de terrenos, en los que se han de realizar obras.

El conflicto de los metalúrgicos con los armadores del vapor «Eslers», presenta tan mal cariz, que todo hace presagiar que sobrevenga un serio conflicto, en el que tomarán parte todos los gremios.

Las negociaciones están rotas definitivamente. Las fábricas de Sotileza y de La

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un lasante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catalá.—VIGO.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Marchó a Madrid, la marquesa de Peraleja.

—De Izarra y para Bilbao, la señora viuda de don Esteban García.

—A Baños de Ebro la señorita Daniela de Miguel.

—Después de pasar unos días al lado de su familia ha regresado a Portugalete, acompañada de sus monísimas hijas Julieta y Cheli, doña Geneveva Pérez de Pinedo.

—A Pamplona, don Jesús Ruiz.

—De Bilbao, don Gerardo Pinedo.

—A Logroño don Indalecio González del Toro.

—De Cestona, don Julián Iniguez, acompañado de su distinguida esposa.

—De Alzola, doña Consuelo Fernández Ichaso.

—A Roma, el Rvdo. Presbítero don Juan José Pérez Ormazábal.

—Terminado su veraneo, han salido para Madrid los marqueses del Fresno.

BOLSOS DE PIEL

Para compra, viaje, labores.

Casa IRIARTE. Constitución, 19

PETICION DE MANO

En Arceniga ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Soledad Amézola para el Juez de Instrucción, don Antonio Aranguren.

ALUMNAS APLICADAS

En el Instituto de Vitoria acaban de obtener brillantes calificaciones en los cursos que se indican, las señoritas Eugenia Abaitua (quinto y sexto curso), Felisa Vidacocha (segundo curso), Carmen Navarro, Antonia Vidacocha y María Ester Mariño (primer curso), María Lourdes Zarandona (segundo curso), del Colegio de San Antonio de Durango.

Nuestra felicitación a tan aplicadas jóvenes, así como a sus respectivas familias.

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlcera, quemaduras, trauma, etc.

DE VENTA EN FARMACIAS

Servicios Sanitarios

Llamadas por ambulancia (transporte de heridos, enfermos y dementes).—Teléfono 1611.

Llamadas al Instituto Provincial de Higiene (para análisis, visitas a enfermos de infecciones, etc.).—Teléfono 1611.

Llamadas al Asilo Provincial (para ingreso de dementes).—Teléfono 1412.

Llamadas a la Inspección de Sanidad.—Teléfono 1710.

Llamadas al Dispensario antituberculoso.—Teléfono 1910.

FORMIDABLE TORMENTA

Santander.—A cosa de las cinco de la tarde, se ha desencadenado sobre esta ciudad tan horrorosa tormenta, que las calles han quedado desiertas.

Algunas de ellas que tienen pavimento rampante, se convirtieron en verdaderas cataratas, arrastrando el agua grandes cantidades de barro y pedruscos.

Cuando cesó la tormenta, el Ayuntamiento dispuso la salida de brigadas de obreros municipales, para limpiar las calles, ya que no pocas quedaron intrasitables.

En estos trabajos intervinieron también los bomberos, que realizaron achiques en no pocas tiendas y en varios portales de casas y plantas bajas, en donde el agua penetró en abundancia.

Afortunadamente, no se registró accidente personal.

De los pueblos se reciben noticias de que también la tormenta causó daños de gran importancia en el campo.

De momento no pueden calcularse los daños.

LEED Y PROPAGAD

«PENSAMIENTO ALAVES»

Prensas para vino y aceite. Pida Vd. catálogo gratis. MARRODAN Y R. ZOLA. Apertida 2 LOGROÑO

Prensas especiales para sidra.

LLENE ESTE BOLETIN Y ENVIÉLO a «PENSAMIENTO ALAVES» — TELEFONO 1226 — VITORIA

Don ..... en la calle ..... núm. .... piso ..... desea adquirir al precio de 3,50 ptas. y 4 ptas. servido por correo el libro «EL TRADICIONALISMO ESPAÑOL» que remite por Giro Postal o abonará contra reembolso.

NOTA.—Subráyese la forma de envío y pago que interese.

Los caramelos mata-lombrices y purgantes P. CATALA (MARCA REGISTRADA)

Salvan a niños, adultos y ancianos de muchas enfermedades. Son inofensivos si no tienen lombrices, porque obra como un lasante suave. Treinta años de éxito que por muchos similares que haya jamás podrán competir con el éxito de estos renombrados y maravillosos caramelos que tanto recomiendan los médicos. De venta: Farmacias y Droguerías. Pedidos al por mayor, P. Catalá.—VIGO.

Recetas de cocina

TRUCHALS A LA PARRILLA

Tomemos dos truchas de medio tamaño, que estén bien frescas; vacíense por las agallas; córtese por ambos costados, trazando varias líneas, desde el lomo al vientre, sazónese, úntese con manteca, colóquese sobre la parrilla una al lado de otra, sin tocarse, ásense a buen fuego, volviéndolas oportunamente. Colóquese sobre un plato caliente y adérese con salsa mayonesa.

CHULETAS AL PRACTICON

Rehogadas y doradas durante un par de minutos, en una sartén con manteca de cerdo, las chuletas de certero se irán metiendo una a una en un pimiento encarnado cocido previamente en el caldo del puchero y desmechado por el rabo. Cada pimiento, muy escurrido y con su chuleta dentro, muy sazónada, se asa sobre el fuego vivo en la parrilla o en su defecto en el horno. Los pimientos con el relleno se llevan y se sirven en una fuente con salsa de tomate.

BECADA ASADA

Después de desplumada y bien limpia se pela la cabeza (sacándole los ojos) y el perucezo; las patas se doblan para dentro que vengan a dar debajo de los muslos; se dobla el pescuezo para el lado derecho, metiendo el pico que atraviese entrando por un muslo y que salga por el otro; se pone una lonja de tocino que cubra toda la pechuga, se ata por los dos extremos y se pone a asar; se sazona con un poco de sal, y cuando está asada se sirve con berros y un poco de jugo.

ATUN EMPARRILLADO

Una o más ruedas de atún, del grueso de uno y medio o dos centímetros, se tiene en un adobo de aceite, cebolla picada, sal y perejil durante una hora.

Seco el atún con un paño, se baña en aceite y envuelve en miga de pan, y puesto al fuego el tiempo necesario, se sirve con salsa vinagreta fría.

Al sacar el atún del adobo se le quitará la piel.

SE TRASPASA establecimiento con habitación, para frutería o ultramarinos, por no poderlo atender su dueño.—Informes en esta Administración.

Notas deportivas

Se está organizando el campeonato de ciclismo de Alava

CICLISMO

EL CAMPEONATO CICLISTA DE ALAVA

Después de cierto tiempo de suspensión de las aficiones deportivas a causa de las pugnas políticas que han rebajado a aquellas a término secundario, es ya un hecho la realización este año, del campeonato ciclista en Alava, debido al entusiasmo puesto por algunos aficionados al ejercicio de la "biela" y, muy especialmente por la cooperación monetaria, factor esencial en estas organizaciones, prestada por ciertas personas amantes de todo aquello que signifique educación, tanto en el aspecto moral como en el físico.

La falta de figuras en Alava, como las que ostentan nuestras provincias hermanas, Guipúzcoa y Vizcaya, no es porque no posea material para ello, sino la causa principal es que aquellas organizan carreras a menudo para principiantes, y van acostumbrando a los "amateurs", a estas luchas y sobre todo acostumbrándoles a mantener la moral que es necesaria particularmente en este deporte, y así poco a poco van formando corredores en serio llegando a descollar hasta

el punto de conseguir tularse con los "ases" extranjeros.

Hemos visto por las carreteras de nuestra provincia, muchachos de Vitoria, Villareal, Aramayona, Salvatierra y Araya, muy jóvenes todos ellos, que le negan un rato largo a las bielas y creemos que si se les dedica en el deporte, organizando uno o dos carreras al año, yendo seleccionando, dentro de poco tiempo, se pudiera llevar a cabo, como sucede en fútbol, la competición de la copa vasca de ciclismo y, aseguro que Alava no se quedaría de "farolillo rojo".

La prueba de este año promete estar muy animada, participando corredores de toda la provincia, pero especialmente, de los puntos mencionados anteriormente. Los premios, según referencias, serán de bastante importancia, tanto en la cantidad como en el número, pues además de lo recaudado ya, se ha abierto una subscripción en las Administraciones de los periódicos, para que contribuyan a ella, los que deseen cooperar al engrandecimiento del nombre de nuestra provincia en el campo deportivo.

En días sucesivos publicaremos los nombres de los donantes y los pre-

liminarios que se vayan realizando para la carrera.

BOXEO

MATCH, SUSPENDIDO

Barcelona.—El match de boxeo debían haber librado hoy miércoles, los pugiles Tino Rolando y Ara ha sido suspendido, pues aquel, el italiano, a última hora no se ha avenido a hacer el viaje.

CAMPEONATO ITALIANO DE PESOS PESADOS

Milán.—Baiguerra y Cascarelli van a disputar el campeonato italiano de los pesos pesados.

LA PELOTA

AYER, EN BARCELONA

En el Frontón Barcelona jugaron Echániz y Chiquito de Durango contra Leta y Aramburu en el partido de presentación de Leta.

Vencieron los primeros por nueve tantos.

El lunes se jugó un segundo partido.

Leta y Chiquito de Durango contra Echániz y Aramburu, venciendo éstos por tres tantos.

Leta, pues, no ha tenido suerte en sus dos partidos inaugurales.

A cesta en el Principal Palace:

Larunaga y Uthel IV, 35; Ozquilla y Trece, 32.

Sagarreta y Urizar II, 40; Eguibar y Barrutia II, 38.

Burgo y Antón, 40; Guisasaola y Urtiaga II, 30.

Uria II y Casalis III, 11; Iturzaeta y Aguinaga, 35.

A pala en el Novedades:

Chistu II y Somorrostro, 50; Angel y Pérez, 41.

Muñoz y Villaró, 50; Chistu I y Quintana III, 38.

Fernández y Elorrio, 30; Pastor y Campos, 45.

FUTBOL

SIGUEN LAS FIRMAS EN EL DONOSTIA.—JUGARA EN PARIS EL DOMINGO

San Sebastián.—Insausti, que había dicho no volvería a jugar en el Donostia, ha firmado ya su ficha por el citado Club.

Ahora está sometido a prueba Epelde, el guipuzcoano que jugó el año pasado en el Zaragoza, y parece que gusta mucho. Se sabe que no vuelve al Club baturo porque no le han sido cumplidos los compromisos económicos que con él mantenía.

El Donostia está en tratos con un Club de París y es posible que el domingo vaya a jugar a la capital de Francia.

OYANEDER RENUEVA SU FICHA CON EL UNION DE IRUN

San Sebastián.—Por el Irún ha renovado su ficha Oyaneder, que jugará de interior, en vista de que Urtizberea ocupa con éxito el centro del ataque.

SOLA FIRMA POR EL JUPITER

Barcelona.—Se nos dice que el domingo por la noche firmó Solá ficha profesional por el Júpiter.

Academia «San Prudencio»

Constitución, 10, 2.º

VITORIA

Internado familiar

ALUMNADO DE AMBOS SEXOS

I. BACHILLERATO: Cursos libres y oficiales.—Asignaturas sueltas.—PREPARACION de toda clase de trabajos académicos.

II. MAGISTERIO.—Oposición a ingreso en Normales.—Cursillos.—Enseñanzas diversas.

III. CARTEROS urbanos y rurales.—Correos y Telegrafos. Profesor don Luis Rodríguez, Secretario de Correos.

IV. SECRETARIAS de Ayuntamiento. Profesor don Juan Ozores, Abogado y Oficial del Ayuntamiento de Vitoria.

V. OPOSICIONES varias.—Preparación mercantil, etc.—Taquiografía.

IV. INFORMES y gestión gratuita de documentos, matrículas, estudios, carreras, etc., etc. De 12 a 1.

Conocimientos útiles

EL AGUA DEL POZO

El agua de los pozos es, a veces, un poderoso veneno, pues puede hallarse contaminada de filtraciones que proceden de las cuerdas y de los retretes. Por lo tanto, el agua de los pozos que se suele utilizar en verano por más fresca, y debido a que en esta época muchos manantiales se secan, puede contener el terrible microbio de las fiebres tifoideas.

Para quitarle a un pozo todas las bacterias existe un medio muy sencillo. Se calcula aproximadamente el volumen del agua que contiene, y por cada metro cúbico se le echan veinte gramos de permanganato de potasa disueltos en un poco de agua.

El permanganato es un oxidante energético que abrasa a los microbios en un momento. Finalmente, para quitar el permanganato, se echa en el pozo una cesta llena de cinco de tabona encendido, con lo cual se consigue que el permanganato pase al estado de bixido de manganeso insoluble y por consiguiente, inofensivo. Hay que tener en cuenta que esta desinfección dura poco y es preciso renovarla de cuando en cuando.

COMO ERAN LAS MAQUINAS DE GUERRA LLAMADAS "ESCORPIONES"

Realmente, no es cosa fácil señalar de una manera concreta lo que fue el "escorpión" en los tiempos antiguos, debiendo su forma, magnitud y género de proyectiles que arrojaba, por que existían respecto al particular opiniones y juicios muy diversos, fundados todos en afirmaciones de afamados escritores de la antigüedad.

Considera el francés Maizeroy que el "escorpión" era una especie de catapultita pequeña, y para hacer tal severa afirmación acaso tuvo presente que figuraban máquinas así llamadas entre aquellas que el famoso Arquímides, en la de feusa de Siracusa, colgó detrás de los muros abriendo grandes ventanillas a modo de aspilleras y troneras, para que ejerciesen su acción las máquinas de pequeñas dimensiones al tiempo que las máquinas más pesadas funcionaban desde lo alto de los muros de la plaza.

Vegocio aseguró que en épocas anteriores, se llamaron "escorpiones" las máquinas que en su tiempo se denominaban "manubalistas", o sea bañista de mano.

SE HACEN VAINICAS

incrustaciones, reales y bordados a máquina, a precios económicos. Plaza de la República, 22-3.º

Se hacen plisados

vainicas, incrustaciones y bordados a máquina a precios económicos. Plaza de la República 6-2.º

Lanas para labores

Presentamos espléndida colección en las marcas más acreditadas por su calidad y buen resultado

Table with 3 columns: Wool type (Lana Belga, Lana Isolda, etc.), description (preferida, más apropiada, etc.), and price (0'95, 1'40, etc.).

Almacenes EL BARATO

Postas, 30 - VITORIA - Teléf. 1145

Casas en San Sebastián: Alameda, 7
Burgos: Plaza Mayor, 26 y 27

Advertisement for PAÑERIA BAZAR Y SASTRERIA CASA IBARRA, FUNDADA EN 1870. Includes list of clothing items and an illustration of a man in a suit.

# Almacenes de Tejidos de Hijo de Antero Estibáñez

Visite estos almacenes y verá el gran  
surlido que se ha recibido en  
Impermeables para señoritas de alta novedad  
Gabardinas y cueros para caballero y niños  
Paraguas una extensa colección  
Paños para abrigos de señora gran variedad  
Lanas para vestido las últimas novedades  
Mantas de lana a precios muy reducidos

Trajes para caballero  
Equipos para colegiales

VISITELOS, le interesa

Postas, 21 y 23 Teléfono 1130  
(Frente a la puerta principal de la Plaza de Abastos)

Lanas lavadas de todas clases para colchones  
**Ramiro Gómez**  
Cercas Bajas, 3 Teléfono 1135

## "AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Capital desembolsado: 4.500.000 pesetas.—Fundada en Bilbao el año 1900.—Consultense sus ventajosas condiciones para Seguros contra Incendios.  
Subdirector para la Provincia de ALAVA: JULIO BERRICANO, San Prudencio, 14, 2.º

## Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1856.—Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del excelentísimo Ayuntamiento, y al protectorado del Gobierno.

Capitales impuestos..... 41.291.815 Pesetas.  
Número de imponentes..... 23.417  
Capital y Reservas..... 3.200.000

PRINCIPALES OPERACIONES.—Préstamos: Con garantía personal, de valores o bien de terreno o edificios urbanos y rústicos. — Imposiciones: En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

### DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS:

Capitales impuestos:		Capitales impuestos:	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1.912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1933	41.291.813

Oficinas: PLAZA DE LA REPUBLICA, números 1, 2 y 3.

## MENDETS

Tan útil en casa como la caja de cerillas. Sirven para remendar instantáneamente todos los agujeros en los utensilios de cocina y artículos de caucho, sin necesidad de fuego, soldadura, cemento, ni remaches. Un niño puede servirse de ellos.

Caja de seis remaches y su llavecita para su colocación, 0'95 pta.



De venta: "EL GRAN MUNDO" Postas, 26.



LARRAMENDI HNOS.  
OPTICOS ESPECIALISTAS  
DATO, 9.—Vitoria.

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general. Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches, accesorios y reparaciones.

## ACADEMIA

DE CONTABILIDAD  
MIGUEL L. DE VADILLO  
Plaza de la República, 16, 2.º

Partida doble. Cálculo Mercantil. Legislación. Correspondencia. Mecanografía. Banca. Enseñanza a base de prácticas de contabilidad particulares, sociedades regulares-colectivas, comunitarias y anónimas.  
Preparación para ingreso en Bancos — toda clase de oficinas. Enseñanza individual. Horas especiales para señoras.

Muebles a plazos.—P. de Zárate, 3



## "ROYAL"

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

FUNDADA EN LIVERPOOL EL AÑO 1848

Establecida legalmente en España por Decreto del Gobierno de 1.º de Octubre de 1.873.

Extracto del Balance mundial correspondiente al ejercicio de 1.932  
Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.930 Libras Esterlinas; Capital desembolsado 2.799.965 Libras Esterlinas; Fondos totales 48.503.486 Libras Esterlinas; Primas, deducidas las de reaseguros cedidos 14.221.220 Libras Esterlinas; (La Libra Esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid en 30 de Diciembre de 1932, al cambio de 40'65).  
Extracto del Balance correspondiente a las operaciones Españolas para la rama de Incendios

Capital suscrito y Capital desembolsado. — No existen cantidades especiales para España, por no disponerlo, ni los Estatutos de la Compañía ni las Leyes Españolas.

Fondos.—Hállanse situados en España: En la Caja General de Depósitos, invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 380.800 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 463.100 pts.—Primas deducidas las de reaseguros cedidos, pesetas, 1.520.702,13.

Los siniestros de la Región se pagan en Vitoria.  
MORE, FRANCIA N.º 42.—TELEFONO NUM. 1.139  
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección General de Seguros y Ahorros en 16 de Octubre de 1.933).

## Productos químicos y abonos minerales

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Monjoja), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea Moret), Lisboa (Trafaria).  
Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorina.— Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.  
Los pedidos en BILBAO «Sociedad Anónima Española de la Dinamita», Apartado número 157.—MADRID a Unión Española de Explosivos, Apartado número 66.—OVIEDO a «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31.—Servicio Agronómico: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

San Prudencio 21 y 23

Muebles **AZPIAZU** Vitoria  
EXPOSICION PERMANENTE EN LOS TRES PISOS DEL EDIFICIO

## MUEBLES GARAYO

DATO, 36, Y ORTIZ DE ZARATE, 3  
A plazos y al contado, con un pequeño recargo, podéis adquirir a plazos lo que necesitáis en vuestra casa.  
Receptores de 4, 5 y 6 lámparas, inmejorables a precios económicos.  
APARTADO, 13. TELEFONO 1754.—VITORIA

## Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excelentísima Diputación  
Operaciones de ahorro y de Seguro. — Capitales impuestos, estores millones de pesetas.

Quantas corrientes a la vista.....	2	%	anual
Imposiciones a plazo de 3 meses.....	3	%	"
Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas 3,50	3,50	%	"
Imposiciones a seis meses.....	3,60	%	"
Imposiciones a 12 meses o más.....	4	%	"
Imposiciones en libretas escolares.....	4	%	"

Constitución de pensiones y dotes con bonificaciones del Estado. Préstamos con garantía personal, hipotecaria y de valores. Inversiones sociales en los Ayuntamientos y pueblos para obras de utilidad pública, saneamiento, enseñanza, etcétera.

### OFICINAS:

PLAZA DE LA REPUBLICA números 13 y 14.  
Veintitrés Sucursales en la provincia.

## CONAC

# Tres Perlas

FINISIMO Y MUY VIEJO

PLISADOS - VAINICAS

REALCES — INCRUSTACIONES

Y TODA CLASE

DE BORDADOS

EN MAQUINAS ESPECIALES.

Mis talleres (los mejores y más completos de Vitoria) acaban de ser ampliados con nuevas instalaciones de potentes y rapidísimas máquinas que aseguran la perfecta terminación y pronta entrega de todos los encargos.

## Servando González

Central:  
SAN PRUDENCIO, 17  
Teléfono 1748

Sucursal:  
FERMIN GALAN, 18  
Teléfono 1732

## "LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, íntegramente desembolsadas.

Compañía de Seguros Reunidos.—Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1864.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Seguros contra el robo y Tumulto Popular.

Subdirector en Alava: J. A. QUIROGA Y GOCHICOA,  
General Loma, 6, 2.º.—Vitoria.

## Nuevos precios de Relojes de pared

GANGA: Reloj de pared, ocho días cuerda. Horas y medias, sonería fina, caja perfectamente terminada y con máquina absolutamente garantizada: 54 pesetas. Reloj de pared, carrillón Westminster, caja de fantasía, desde 175 pesetas. Otros modelos a precios verdaderamente de ocasión. Despertadores desde 8,75 garantizados. En marcas Longines, Cyma, Omega, etc, presento una gran variedad de modelos. Aproveche de estos precios en la seguridad de que no quedará descontento.

## ABAITUA

Postas, 28 Teléf. 1660  
(Frente a Correos)



## Radio escuchas

Para conmemorar la inauguración de la Emisora Vitoriana, ofrecemos por unos días

Detectores de Galena a 2 pesetas

Para oír en alta voz, receptores de lámparas auriculares y piezas sueltas para la construcción de aparatos a precios baratísimos.

## LIBRERIA LINACERO

Teléf. 1846 Fueras 21, 23 y 25

## TRES MESES GRATIS

OCTUBRE-NOVIEMBRE-DICIEMBRE

puede usted recibir «La Hormiga de Oro», suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1935, y pagando la suscripción por adelantado.

Es la revista semanal de actualidad gráfica del Hogar Católico.

Cada año publica 52 números, de 2.000 a 2.500 pág.; de ellas, cerca de 1.000 en papel «conché» 2.000 grabados, como minimum, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas.

Des novelas en folletín encuadernable.

Precio de suscripción: año 25 ptas.; semestre 13 ptas.; trimestre 7 ptas.

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba al Apartado 26, Barcelona, utilizando el cupón adjunto, tachando el p.º año que no le convenga, y mandándolo en sobre abierto y franqueado con un sello de 2 céntimos.

D. ....  
Suscriptor o lector de PENSAMIENTO ALAVES

Domicilio en .....

Provincia de .....

Calle.....  
desea recibir un número de muestra.

Desea suscribirse para 1935 y envía 25 ptas. por Giro postal.

## PRIM - VITORIA

MANUEL IRADIER, 5

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de pies, piernas, espaldas, tumores de las articulaciones, parálisis infantil, pies planos, hernias, piernas artificiales, corsés para escoliosis y mal de pool, fajas elásticas para embarazos y afecciones del abdomen como hernias umbilicales, descensos del vientre, estómago y riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la obesidad, para sport y estreñimiento, espaldas, etc.

## PAPEL PARA ENVOLVER

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

ULTIMA HORA

Monarquía liberal y Monarquía tradicional

Ha publicado "A B C" un artículo del señor Alcalá Galiano, titulado "Repúblicas y Monarquías", dedicado al libro "Monarchy", de sir Charles Petrie...

Destaquemos la importancia que concede a la desheredación de don Carlos V, causa remota de todos los disturbios que desde hace un siglo padece España...

Porque son dos cosas que muchos españoles no ven, y otros no quieren ver—lo que es más triste—, aunque son evidentes.

"El notable escritor inglés sir Charles Petrie, baronet, autor de estudios históricos tan celebrados como "The life of George Canning", "The Jacobite movement" y la biografía de Mussolini, acaba de publicar un libro que, apenas salido de la imprenta el 26 de enero de este año, ha sido acogido con fervoroso elogio por la crítica de todos los países.

En España nos habló de él, en "A B C", su corresponsal en Londres, Luis Anonío Bolín, haciendo grandes alabanzas y expresando el deseo de que pronto le veamos traducido al idioma español, para que así obtenga mayor difusión en España.

Doce capítulos tiene la obra de sir Charles; en el primero, en el X y en el XI se estudian las ventajas y los inconvenientes de la Monarquía, refutando ostentadamente las objeciones que contra ella se hacen. Los restantes capítulos son estudios sobre las Monarquías inglesa (capítulo II, III y XII), francesa, (caps. IV y V), italiana (capítulo VI), Monarquías centro-europeas (capítulo VIII) y Monarquías de países de fuera de Europa (capítulo IX).

"The eclipse of hereditary monarchy always coincides with an era of retrogression and chaos", afirma decididamente sir Charles Petrie, sosteniendo la tesis de que la Monarquía es la forma de Gobierno más adecuada a las necesidades de toda política normalmente organizada. Por eso, en estos tristes días de la post guerra, una crisis política y económica tan intensa que no tiene precedentes en la historia de la Humanidad, amenaza a todas las naciones, víctimas de una absurda organización liberal y democrática que las deja indefensas contra el mal.

No es esto consecuencia de la gran guerra; sir Petrie hace ver cómo, en los comienzos del pasado siglo, se pudo poner remedio rápido y certero a los trastornos ocasionados por la revolución francesa y el primer Imperio de Bonaparte. Pero lo que entonces los Reyes pudieron conseguir con relativa facilidad (apoyados en Gobiernos fuertes, es imposible que puedan conseguirlo jefes de Estado, que administran tan sólo temporalmente los asuntos públicos, como unos oficinistas más, ni Gobiernos que se hallan detenidos en su labor por las bajas intrigas, esencias e inevitables en toda organización liberal y democrática.

Y cualquier solución que pudiera darse a la crisis mundial, fuera de la restauración de la sociedad sobre la antigua organización en que descansaba, adaptada, claro es, a las necesidades de los tiempos presentes, será como una casa sobre arena. Compara la situación actual, sir Charles, a la de los últimos tiempos medievales, cuando los excesos de los señores feudales motivaron la represión que sobre ellos ejerció la Corona; en el siglo XX, el supercapitalismo y las asociaciones de proletarios, dirigidas por socialistas o comunistas, actúan como hace siglos lo hicieron los señores feudales; y, desgraciadamente, en muchos países no existe la Corona que pudiera evitarlo, y en otros su fuerza se halla, acintamente, reducida a cero.

La frecuencia con que en nuestros días se dan las dictaduras no es otra cosa que una prueba de que los pueblos buscan, instintivamente, su salvación en sistemas que tienen algo de monárquicos. Pero la Dictadura es tan sólo una solución de momento, y su instauración en un país, aunque sea útil, puede llegar a ser sumamente perjudicial. Alguien ha dicho ya que una Dictadura no es más que la suerte de un país jugada a los dados.

En pleno apogeo del liberalismo y la democracia, era natural que la Monarquía hereditaria estuviese en decadencia; pero cuando hoy vemos la decadencia y el fracaso de aquellas dos doctrinas que envenenaron al mundo en el siglo XIX, bien podemos prever que llegará un tiempo en que, con la instauración del moderno Estado corporativo de tipo medieval, vendrá nuevamente el apogeo de la Realza. Y no de la Monarquía constitucional, que es una forma de Monarquía decadente, sino de la Monarquía tradicional en la que el Rey, por la gracia de Dios, reina y gobierna por sí sus Estados.

No podemos extendernos aquí en consideraciones sobre los capítulos que en su obra dedica sir Petrie a las Monarquías inglesa, francesa, italiana, centro-europeas y de fuera de Europa. A nosotros, españoles, nos afecta directamente, y de él tan sólo nos ocuparemos soslayando el capítulo que dedica a España.

Es frecuentísimo, por desgracia, el ver que hablando de asuntos españoles venren lamentablemente los extranjeros, tanto más cuando tratan de enjuiciar episodios de nuestra historia. Por eso tiene un mérito especial este estudio de sir Petrie sobre la historia de la Monarquía española.

Claro está que, cosa casi inevitable, tiene algunas pequeñas equivocaciones en algunos puntos de detalle, pero esto es en lo accidental; en general puede decirse que es este captulo un buen estudio, casi exacta y de juicios ciertos y visión clara de la realidad española actual.

Última que el espacio de que disponemos no nos permita detenernos mucho en su estudio; por eso de él destacaremos tan sólo dos cosas: el juicio que a sir Petrie merecen los carlistas y sus Caudillos, y el que tiene sobre la situación española actual.

Tras una exposición de los orígenes de la cuestión dinástica, dice así en la página 177: "Mirando hacia atrás, es imposible no lamentar que don Carlos no sucediera a su hermano, Fernando VII. Si esto hubiese sucedido, los monárquicos no hubiesen estado divididos, y España hubiese evitado dos guerras civiles, así como, casi seguramente, dos Repúblicas. Además perdió en los pretendientes carlistas, los servicios de monarcas de considerables aptitud y noble carácter, teniendo que sufrir dos largas y desastrosas minorías. La intervención del Ejército en la vida pública data de la muerte de Fernando, y los "pronunciamientos" no hubieran sido, probablemente, tan frecuentes en la historia de España si el trono hubiese sido ocupado por don Carlos y sus herederos. Y, sobre todo, la Monarquía hubiese descansado sobre una base legitimista, y esto hubiese hecho al Rey más apto para trabajar por los intereses de la nación, de una manera que le es muy difícil a aquél cuyos títulos dependen de la sanción del Parlamento. En efecto, lo que la revolución fue para la Monarquía inglesa, lo fue para la española la desheredación de don Carlos, y todos los disturbios recientes tienen su origen en la sucesión de Isabel en lugar de su tío".

Se conocen detalles del plan revolucionario que pensaban llevar a cabo los socialistas

Incendio de los Ministerios, muerte de toda persona uniformada y fusilamiento nocturno de todos los detenidos que hiciesen

El gobernador de Vizcaya intervendrá en las administraciones de "Euzkadi", y "La Tarde,"

LA VIGILANCIA EN LAS CARRETERAS

Madrid.—La Dirección General de Seguridad ha dispuesto publicar una circular advirtiendo que la fuerza pública va a realizar constantes registros a todos los automóviles y camiones de transportes particulares o servicio público que transitan por ella.

EL JUEZ ESPECIAL EN LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—El juez especial señor Alarcón ha estado casi todo el día de hoy en la Dirección General de Seguridad, por cuyo motivo han sufrido algún retraso las diligencias judiciales que se vienen realizando.

Han tomado declaración a tres empleados del consorcio de Industrias Militares, y también al detenido Alfonso Castro súbdito portugués.

EL NOMBRAMIENTO DE FANJUL

Madrid.—El ministro de la Guerra señor Hidalgo ha vuelto a hablar con los periodistas del nombramiento del general Fanjul en el Consorcio de Industrias Militares.

Ha dicho el señor Hidalgo que este nombramiento se ha hecho en atención no solamente a la competencia de este

general en lo que a industrias militares se refiere, sino también por conocer el Gobierno no el criterio que siempre sustentó de que no se debían vender armas y municiones sino a los Estados legalmente constituidos, o a personas autorizadas por ellos.

MUERTO POR EL TREN

El Ferrol.—Un tren arrolló a José Pardo, de 26 años, amputándole las dos piernas. Al ser conducido a la Casa de Socorro, falleció.

EN AGRICULTURA

Madrid.—De Sevilla han solicitado al Ministerio de Agricultura que se amplíen los servicios del Crédito Agrícola a la aceituna.

DICE EL SEÑOR CID

Madrid.—El ministro de Comunicaciones ha dicho que se van a poner en vigor inmediatamente las disposiciones adoptadas sobre cartería rural.

No conoce, según dijo, casos de indisciplina.

Añadió que en su conversación con el señor Samper habían estado hablando de cuestiones de su Departamento.

SIGUEN LOS REGISTROS

Madrid.—La Guardia civil ha realizado un registro en el campo de deportes de la Ciudad Universitaria.

El registro no ha dado ningún resultado.

Continúan también los registros en la Casa del Pueblo. A las cinco

de la tarde estaban en aquel centro varios agentes de policía y no habían dado término a sus gestiones.

LA PERSONALIDAD DE CASTRO

Madrid.—Por referencias particulares se sabe que el portugués Castro, detenido como consecuencia del alijo de armas, era representante general de don Horacio Echevarrieta en los tratos que éste mantenía con el Consorcio de Industrias Militares.

Castro a su vez se valía de dos sujetos portugueses también para mantener relación con los revolucionarios de Portugal para la venta de armas.

Esos portugueses querían las armas para hacer la revolución en su país, pero el movimiento fracasó porque algunos de los encartados se adelantaron. Trataban de bombardear por medio de aviones el Palacio Presidencial.

Esto ocurría hace unos dos años. Los revoltosos portugueses, al fracasar en su intento, entraron en tratos con los marxistas españoles para venderles todo el material de guerra de que disponían, parte del cual se está descubriendo ahora.

LOS DOCUMENTOS IMPORTANTES QUE LE HAN SIDO HALLADOS A ORDONEZ

Madrid.—Se asegura que los documentos que le han sido ocupados al detenido Ordóñez son de tal importancia que encierran nada menos que todos los detalles de la organización del movimiento revolucionario que planeaban los socialistas (en unión de otros elementos de izquierda).

Según esos documentos se trataba de llevar a cabo un golpe de Estado con la nueva técnica que se emplea actualmente para esta clase de movimientos.

Se trataba de iniciar ese movimiento a las seis de la tarde o las doce de la noche del día que se determinase.

El movimiento empezaría con el incendio de los edificios que ocupan la Dirección General de Seguridad, los Ministerios de la Guerra, Gobernación y otros.

En el plan revolucionario se establece que inmediatamente de producirse el movimiento se daría muerte a todas las personas uniformadas, incluso a aquellas que declarasen sus simpatías con la revolución.

Luego se llevarían a cabo nuevos incendios, y por la noche se formarían tribunales sumarísimos que tendrían la consigna de condenar a muerte a todos los detenidos.

Este movimiento tendría como consecuencia la instauración de lo que los revolucionarios llaman el Estado proletario.

UN PETARDO

Málaga.—En Arenas estalló un petardo de importancia en casa del industrial panadero Antonio López.

La explosión produjo grandes daños.

Ha sido detenido como presunta autora del hecho Elisa Fernández, esposa de un extremista conocido que se halla en la cárcel.

LOS NUEVOS CONSEJEROS DE GOBERNACION Y SANIDAD

Barcelona.—El señor Companys ha dicho a los periodistas que se había recibido la contestación del ministro de Justicia a la nota del señor Lluhi.

Mañana se reunirá el Consejo de la Generalidad para tratar de este asunto. También dijo que habían designado dos Consejeros de Gobernación en propiedad el que lo es interinamente señor Dencás y de Sanidad el señor Mesures.

INTERVENCION EN LAS ADMINISTRACIONES DE "EUZKADI" Y "LA TARDE"

Bilbao.—El gobernador civil ha dispuesto intervenir en las administraciones de "Euzkadi" y "La Tarde" con objeto de cobrar el importe de las multas que le han sido impuesta a estos periódicos.

CONDENA A UNOS ALCALDES

Bilbao.—Se ha visto la causa seguida contra los alcaldes de Sondica, Muesques y Derio.

Se condena a los procesados a ocho años y un día de inhabilitación y 300 pesetas de multa.

A las seis y media ha ingresado en la cárcel el exdiputado socialista señor Morón

En un hotel que ocupaba se hallaron armas, documentos comprometedores y una fábrica de bombas

Madrid.—Esta tarde se personó la policía en la Ciudad Lineal practicando un registro en el Hotel Florenza, propiedad del ex diputado socialista de las Cortes Constituyentes señor Morón.

La Policía ocupó bastantes armas y una fábrica perfectamente montada de bombas, en la que había gran cantidad de líquidos y ácidos para la fabricación de explosivos.

La Policía se apoderó también de 50 a 60 kilos de dinamita. También encontró documentos de extraordinaria importancia que están relacionados con los hallazgos de armas de estos días.

Morón ha sido detenido y a las seis y media de la tarde ha ingresado incomunicado en la Dirección General de Seguridad.

Dr. LORENTE BUENOCULISTA Postas, 25, principal, izqda.-Tel. 1493

El juicio que sir Petrie tiene de la segunda República española? Mucho se ocupa de ella pero la conclusión puede condensarse en esta frase que leemos en la página 210: "She (España) has sunk in the esteem of the world to the level of the most insignificant South American Republic."

Además de esta crítica, en el número de 1 de mayo de "Acción Española" se publicó otra, obra también de nuestro querido correligionario el escritor tradicionalista que firma A. M.

DESPERTADORES OCASION

Los de 14 pesetas ahora a 8,25. Con toda garantía. Tamaño chiquitín, los de 25 pesetas a 12,50. Relojes pared, desde 45 ptas (aproximadamente a la mitad de su precio por dejar este artículo). Objetos para regalos, de plata ley y alpaca absolutamente blanca desde 12 pesetas.

ISASIA.—DATO, 24

Cubierto plata ley con contraste legal, pesetas 18. Media docena cubiertos, pesetas, 95. Calidad inferior inmediata, cubierto, 6,50. Relojes OMEGA. Es la marca de más garantía, desde 65 ptas. Hay 120 relojes OMEGA para elegir uno. Media docena cubierto, 86 pesetas. Calidad especial de propaganda, media docena cubierto mesa (12 piezas) por pesetas 10,50. Más barato que a 9,95.

ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-sello macizas oro ley 18 kilates) contraste oficial) desde 25 pesetas. Sortijas-sello, aleación de baja ley, macizas, desde 20 pesetas. Sortijas-sello, con garantía de su resultado, bajo fuera, calidad que no pierde nunca, modelo para señorita, 8 pesetas. Para caballero, 10 pesetas. Parr niños y niñas, 4,50. Para pollitas, 6,50.

ISASIA.—DATO, 24

Sortijas-Alanzas de boda, oro macizo ley 18 kilates con contraste oficial, desde 20 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, aleación de baja ley, macizas, 16 pesetas. Sortijas-Alanzas de boda, calidad, primera inalterable, con toda garantía que no pierden nada, a 6,50. Preciosas sortijas para señorita, las de 15 pesetas ahora a 7 pesetas (saldo).

ISASIA.—DATO, 24

Preciosas sortijas para señorita, las de 20 pesetas ahora a 10 pesetas (saldo). Pulseras Cromadas, novedad, las de 8 pesetas ahora a 3,50. Pulseras cadena barbada, calidad con toda garantía bajo factura, las de 35 pesetas ahora a 20 pesetas, llevan cadanita de seguridad. Pulseras con cabusones, amatistas, lapislázuli etc., etc. Saldo, las de 25 pesetas ahora 9 pesetas.

ISASIA.—DATO, 24

Relojes pulsera bonitísimos modelos, los de 25 pesetas a 12,50 véalos expuestos en nuestros escaparates). Los de 30 pesetas, con caja en dorado a 20 pesetas y los de caja Cromada a 19 pesetas. Gran resultado. Cadenitas y medallas, un gran surtido de todos precios. Preciosas sortijas y pendientes, modelos para señoritas los de 8 y 9 pesetas ahora a 3,50 (saldo verdad).

ISASIA.—DATO, 24